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KASDIENĄ...
Sunkios Problemos 
Naudojasi Proga 
Daugiau Tanky 
Atsakome

Amerikos darbininkų judė­
jimas susiduria su labai sun­
kiom problemom. Nesugebėji­
mas valdiškų įstaigų patenkinti 
teisėtus darbininkų reikalavi­
mus iššaukė eilę streikų.

Ta nerami padėtis tačiau pa- 
akslino aršiuosius reakcininkus 
ir pro-bitlerininkus pasinaudoti 
proga. Ir vieni ir kiti jungia jė­
gas, kad sudaužyti darbininkų 
unijas iš vienos pusės ir sukliu­
dyti vyriausybės užsienio poli­
tikų iš kitos.

Pro-bitlerinio nusistatymo 
industrialistai tyčia netenkina 
darbininkų gyvybingų reikala­
vimų. Tai jų strategija. Jie tuo- 
mi nori įmanevruoti darbinin­
kus į .tokias pozicijas, kur visa 
valstybinė jėga vėliau galėtų 
smogti darbininkus ir sudau­
žyti jų unijas.

Tuo pačiu sykiu tęsdami ir 
plėsdami streikus, jie puikiau­
sia sulaiko karinių reikmenų 
gaminimų ir tuoini padeda Hit­
leriui Europos fronte.

Šiuo atveju geriausia pasitar­
nautų savo nariams ir krašto 
apsaugos programui, jei visos 
trys darbininkų grupės—CIO, 
ADF ir Geležinkeliečių Brolijos 
—tuojaus sušauktų konferenci­
jų ir būtinai pasistengtų surasti 
būdus kaip reikiant išrišti sun­
kinsiąs problemas.

Amerikos darbininkams ne­
tinka užmiršti, kad John L. 
Lewis, kaip ir William L. Hut­
cheson, yra uolus pro-hiderinio 
America First komiteto rė­
mėjas.

VI ]L IV IS
PIRMADIENIS, LAPKRIČIO (NOVEMBER) 17 D., 1941 M.

Visokia pagelba

Kovojantiem Hitlerizmą!

3116 SOUTH HALSTED STREET, CHICAGO, ILL. TELEPHONE: VICTORY 1455. KAINA TRYS CENTAI.

SOVIETAI NUSKANDINO 20 NACIŲ LAIVO
PRADĖJO VAJŲ 
UŽ BROWDERIO
IŠLAISVINIMĄ

IKI THANKSGIVING DAY PA­
RAŠAI BUS RENKAMI VISOJE 

ŠALYJE.

New Yorkas, lap. 16.—šešta­
dienį prasidėjo nacionalis para­
šų vajus už išlaisvinimą Earl 
Browderio, Amerikos darbinin­
kų vado ir žymaus anti-fašisto.

Parašų rinkimų veda Tomo 
Mooney vadovaujamas “Pilie­
čių Komitetas Browderio Išlais­
vinimui.” Vajus eis iki Thanks­
giving dienos.

Tom Mooney atsišaukė į vi­
suomenę gyvai susirūpinti pa­
rašų rinkimu. Pataria rinkti pa­
rašus masiniuose mitinguose, 
gatvių kampuose, unijų svetai­
nėse, ofisuose, fabrikuose, prie 
fabrikų vartų, bažnyčiose ir na­
muose.

Komiteto pareiškime sakoma:
“Judėjimas už Browderio iš­

laisvinimą. jau pasiekė to laips­
nio, kuriame peticijos gali būti 
raktu atrakinimui Atlanta kalė­
jimo vartų.”

Italijoje bręsta nepalankus 
Mussolinio režimui judėjimas. 
Demonstracijos ir riaušės tan­
kėja. Didėja suėmimai, net aris­
tokratų, kurie pirmiau Musso- 
linį rėmė. Kas sykis vis tankiau 
Mussolinis šalina aukštus vy­
riausybės pareigūnus ir kariuo­
menės vadus.

Situacija Italijoj labai opi. 
Reikėtų anglams tik pradėt 
briaulis į Italiją iš Viduržemio, 
ar į Vokietiją iš Francūzijos, ir 
Mussolinio režimas tuojaus au­
dromis nueitų.

Vėliausi Sovietų Sąjungos 
pranešimai sako, kad vokiečiai 
visuose sektoriuose sulaikyti, iš­
skyrus Krymo frontą.

Kada ateis pranešimas, kad 
vokiečiai sulaikyti visuose sek­
toriuose ir sykiu Krymo fronte, 
tuomet, hitlerizmo priešai, ga­
lėsime lengviau atsikvėpti.

Tai bus pranešimas, kad ne­
betoli ta valanda, kada Raudo­
noji Armija pradės generalj 
prieš nacius ofensyvą.

Sovietų karinėm jėgom pa­
dėjo vokiečius visur sulaikyti, 
išskyrus Krymą, tas faktas, kad 
Amerika paskubėjo su karine 
parama.

Daugiau Amerikos tankų, 
daugiau kanuolių ir lėktuvų— 
greičiau suktieji naciai bus su­
laikyti ir Kryme, o paskui visai 
sutriuškinti.

šiuo laikotarpiu Amerikos 
darbininkams labai turi rūpėti 
karines produkcijos didinimas.

Vokiečiai Pasikėsino 
Pulti Maskvą—Neteko 
31 Savo BomberiŲ

Londonas, lap. 16.—Vėlai va­
kare išleistas Sovietų komuni­
katas tvirtina, kad dideliu skai­
čium bomberių naciai puolė 
Maskvą. Puolikai praradę 31. sa­
vo didžiųjų bomberių pasitrau­
kė nuo Maskvos. Sovietai nete­
ko penkių savo lėktuvų.

Murmansko sektoriuje rau­
donarmiečiai atsiekė naujų lai­
mėjimų. Ištrenkė iš pozicijų di­
viziją schutzstafelių, Hitlerio 
rinktinių gvardijokų, ir užėmė 
keletą strateginių aukštumų.

Baltiko jūroj nuo pirmadie­
nio iki trečiadienio nuskandino 
nacių keturis laivus, sudaran­
čius 26,000 tonų didumą.

Vokiečiai Išveža iš 
Francūzijos Industri­
nes Mašinas

Stockholmas.—Iš Francūzijos 
sugryžęs inžinieris tvirtina, kad 
daugelį karinių fabrikų okupuo­
to j Francūzijoj naciai uždaro,.o 
mašinas vežasi Vokietijon.

Naciai aiškinasi, kad prie fa­
brikų perkėlimo juos privedęs 
francūzų darbininkų sabotažas.

Naciai kalbina francūzus dar­
bininkus vykti Vokietijon ir 
dirbti ten atkeltuose fabrikuose. 
THAILANDIJA SUORGANI­

ZAVO APSIGYNIMO VA­
DOVYBĘ.

“Draugo” vienas bendradar­
bis mūs klausia, ar ir pirkimas 
Amerikos apsigynimo bondsų 
yra hitlerinis darbas?

Atsakome, kad ne.
Hitlerinį darbą jūs dirbate

LATVIAI PARTIZANAI
SUNAIKINO VOKIEČIU
KAREIVIU VISA KUOPA

Sabotažu Sudaužė Traukinį ir Nudėjo

Maskva, lap. 16.—Partizanų 
kovos Latvijoje vystosi ir vo­
kiečiams okupantams duoda 
skaudžius smūgius. Prieš parti­
zanus vikiečiai siunčia baudžia­
muosius stormlruperių būrius. 
Partizanai ir su jais imasi. Vie­
ną stormlruperių būrį partizanai 
apsupo ir sunaikino.

Kilu atveju užpuolė Plavin-

Vėliausi Pranešimai
WASHINGTONAS, lapkr. 16.— 

Prez. Rooseveltas paruošė planą 
pavesti kariuomenės kontrolėn 
“captive” anglies kasyklas, jeigu 
atsinaujins streikas.

WASHINGTONAS. lapkr. 16.— 
John L. Lewis pareiškė, kad 
streiko paliaubų terminas pasi­
baigs naktį iš sekmadienio i pir­
madienį ir streikas atsinaujins, 
jeigu iki to laiko nebus prieita 
prie susitarimo su plieno kom­
panijomis.

WASHINGTONAS, lapkr. 16.— 
Į Washingtoną atvažiavo specia­
lus Japonijos įgaliotinis su ati­
tinkamais pasiūlymais Amerikos 
ir Japonijos santykių normali­
zavimui.

LONDONAS, lapkr. 16.—Kui- 
biševo pranešimas sako, Lenin­
grado pietrytuose, ties Tikvin 
miesteliu, naciai sugebėjo per­
kirsti Leningrado-Vologdos ge­
ležinkelį.

BERLYNAS, lapkr. 16.—Iš Hit­
lerio bustynės pranešta, kad vo­
kiečių karinės jėgos atsiekė nau­
jų laimėjimų Krymo fronte. Esą 
dar arčiau priėjo prie Kerčiaus 
ir Sevastopolio. Sevastopolio 
puolimas esą tik laiko klausi-

MASKVA, lapkr. 16—Doneco 
baseine Raudonoji Armija su­
naikino 2,500 italų kareivių.

Vandalia, Ill. — Apskrities 
teismas nagrinėjo farmerio 
Neal Cahoono bylą, kurioj 62 
metų farmerys kaltintas na­
muose kalinimu retežiu prira­
kintos žmonos. Kaltinamąjį 
teismas pripažino kaltu ir nu­
teisė metus atsėdėti.

jas-Livani geležinkeliu ėjusį į 
frontą traukinį su kroviniu gin­
klų ir amunicijos. Traukinį par­
tizanai susprogdino, o su juo ir 
karinę medžiagą sunaikino. Sy­
kiu žuvo 17 aukšti] karininkų, 
vykusių tuo traukiniu.

Kitas partizanų būrys, vado­
vaujamas T. S., Rygos fabriko 
skyriaus vedėjo, spalio 23 dieną 
įviliojo nacių stormlruperių 
kuopą į pelkes ir juos visus le­
nai sunaikino.

Partizanams atiteko 72 auto­
matiški šautuvai ir geras kiekis 
amunicijos.

Partizanai nuolat skleidžia la­
pelius, kuriuose kviečia gyven­
tojus naikinti įsibriovėlius vo­
kiečius.

Vokiečių Apiplėšti 
Norvegai Miršta iš 
Bado ir Šalčio

Stockholm, IaJ>. .16.-—Iš Nor­
vegijos gryžę švedai industria­
listai pranešė spaudai, kad Nor­
vegijoje’ dedasi baisūs dalykai, 
žmonės badauja ir sala. Iš los 
priežasties susirgimai didėja ir 
susirgimus seka tanki mirtis.

Pranešėjų tvirtinimu, vokie­
čiai okupantai baisiai nualino 
Norvegiją. Maistą išvežė, šilles% 
nius drabužius ir šiltesnį pasi- 
klojimą atėmė. Kurą irgi rek­
vizavo.

Norvegija yra šiaurūs kraštas, 
žiemos šalčiai labai aštrūs.

Dar Labiau Suvaržė 
Atkeliavimą ir Iškeliavimą 
Iš Amerikos

Washingtonas. — Prez. Roo- 
sevellas patvarkė dar labiau 
prižiūrėti iškeliavimą ir atke­
liavimą žmonių. Patvarkymas 
liečia piliečius ir nepiliečius. 
Iki šiol į užsienį norėjęs išva­
žiuoti nepilietis turėdavo apie 
tai pranešti valstybės depart­
mental. Dabar turės prašyti 
leidimo. Valstybės sekretorius 
įpareigotas neduot leidimą ne- 
piliečiui, jei sekretoriaus ma­
nymu, jo išvažiavimas pragaiš­
tingas Amerikos saugumui.

ARKIVYSKUPAS 
PASMERKĖ

HITLERIZMĄ
--------- I 

TIKYBA IR HITLERIZMAS 
NEGALI C.YVUOTI GRETA

KITS KITO, SAKO ANGLŲ 
DVASIŠKIS.

Londonas, lap. 16. — Yorko 
arkivyskupas paskelbė aplink­
raštį. kuriame išreiškia angliko­
nų bažnyčios nusistatymą liillc- 
i'izmo atžvilgiu.

Autoriteto atžvilgiu Yorko 
arkivyskupas yra antras nuo 
Canterburio arkivyskupo. Jisai 
patvirtino prez. Roosevelto kal­
tinimą naciams, kad jie nusi­
statę visas tikybas panaikinti, 
o jų vietoj išauginti pagonišką 
tikybą. Yorko arkivyskupas ra­
gina visą žmoniją atsidavusiai 
kovoti, kad hitlerizmą sunai­
kinti.

“Tikyba ir hillerizmas negali 
gyvuoti greta kits kilo,” pa­
reiškė aukštas anglų dvasiškis.

Vokiečiai Okupantai 
Keršindami Nužudė 
2,300 Jugoslavą

Londonas, lap. 16.—Jugosla­
vijos vyriausybe ištrėmime turi 
davinių, kad per praeitas dvi 
savaites Krugajevač .miestelyje 
okupantai naciai nužudė 2,300 
serbų.

Nužudytieji yra civiliai žmo­
nės—-vyrai, moterys ir maža­
mečiai. Juos išžudė baudžia­
mieji stormlruperių būriai, at­
siųsti atkeršinti miestelio gyven­
tojams už nudėjimą 26 nacių 
kareivių.

Brazilijos Indijonai Nužudė 
Valdžios Siųstą Taikos Misiją

Rio De Janeiro.—Brazilijos 
vyriausybė buvo sumanius do- 
vanoniis ir malonuniu prisijau­
kinti laukinę Chavantes indijo- 
nų padermę, gyvenančią Goyaz 
valstijos raišiuose. Tuo reikalu 
pasiuntė taikos misiją. Septynis 
iš 11 misijos žmonių indijonai 
suėmė, užnuodijo, o paskui nu­
žudė. Vyriausybė dar neturi da­
vinių kas atsiliko su kitais misi­
jos nariais. ,

NUO MURMANSKO ŠIAURĖJE,
IKI ROSTOVO PIETUOSE
ĮSIVERŽĖLIAI SULAIKYTI

Bet Krymo Fronte Sovietų Padėtis Sunki; 
Vokiečiai Rengiasi Naujam Ofensyvui

B U L E T I N A S

MASKVA, lap. 16.—Netoliese 
Murmansko uosto Sovietų kari­
nės jėgos nuskandino 20 vokie­
čių laivų su daugybe kareivių, 
kurie taikyta slapta išsodinti į 
krantą. Sovietų karinė vadovy­
bė patyrus, kad iš Finlandijos 
šiaurės naciai siunčia kariuo­
menę pasalingam užpuolimui, 
išsiuntė į Arktiko vandenyno 
pakraštį kariuomenę užpuoli­
kus pasitikti. Į numatytą vietą 
Sovietų kariuomenė spėjo pri­
būti pirma vokiečių laivų at­
plaukimo, o jiems atplaukus, vi­
sus nugramzdino į Lediniuotą 
vandenyną.

Kuibiševas, lap. 16.—Sovietų 
komunikatas sako, kad Raudo­
noji Armija sulaikė vokiečių 
skverbimąsi visuose fronto sek­
toriuose, išskyrus Krymo sek­
torių lies Kere sąsmauka, už ku­
rios prasideda Kaukazo laukai.

Siame sektoriuje Sovietų pa­
dėtis skaitoma nepaprastai

sunki.
Kariniai pranešimai apibu­

dina vokiečių ofensyvą kaip at­
bukintą ir suklampinlą dalyką, 
pradedant nuo Murmansko ir 
baigiant Rostovu.

Sovietų kontratakos iš vieno 
sektoriaus persimeta Į kitą ir vis 
stiprėja.

“Raudonosios žvaigždės” ap­
skaitymu, Leningrado fronte 
naciai viso pražudė 260,000 ka­
reivių ir tris generolus.- Gen. 
A. Kozinko pranešimu, ties Le­
ningradu vokiečiai stengiasi žie­
mai apsikasti. Raudonarmiečiai 
juos iš apsikasimų vis ištrenkia. 
Leningrado gyventojų moralė 
aukšta, nežiūrint, kad miestą 
vokiečių artilerija nuolat ap­
šaudo.

Vokiečiai deda pastangas pri­
sitaikyti prie žiemos. Tankus 
nudažo baltai ir aprūpina žval­
gus baltom marškom. Nacių ka­
reiviai kenčia nuo šalčio. Dau­
gelis paimtų į nelaisvę turi nu­
šalimo žymių.

NACIAI RENGIASINAUJAM OFENSYVUI

Bangkok.—Valstybinis radi­
jas paskelbė, kad Thailandijos 
vyriausybė Įkūrė vyriausią apsi­
gynimo vadovybę. Premjeras 
bus vyriausiu kariuomenės ko- 
mandieriu, o karo ministeris jo 
padėjėju.

WASHINGTONE KALBAMA, KAD AN­
TRAS FRONTAS ATSIDARYS 

AFRIKOS ŠIAURĖJE

tada, kai sunkinate karinę pa­
ramą valstybėms, kurios ka­
riauja su hitlerine Vokietija; kai 
savo laikraščiuose skelbiate Ber­
lyno valdžios propagandą at­
siųstą Prano Ancevičiaus ir kai 
reikalaujate Lietuvos karo 
tremtinius atiduoti vokiečių fa­
šistų budeliams.

H. Jagminas.

Washingtonas, lap. 16.—Wa- 
shinglono oficialiuose rateliuose 
įsitikinimas stiprėja, kad antra­
sis frontas neužilgo bus atida­
rytas Libijoj, Afrikos šiaurėj. 
Antrojo fronto neatlaidžiai rei­
kalauja Anglijos ir Amerikos 
žmonės.

Kaip jau žinia, per pastaruo­
sius mėnesius iš Amerikos daug 
gabenama į Agiptą ginklų ir 
amunicijos. Sekanti trys mėne­
siai bus vėsūs, klimato atžvilgiu 
tinkami smarkiom operacijom.

Esama davinių, kad anglų lai­

vynas sunaikinęs trečdalį Itali­
jos jūrinio transporto. Padidi­
nus blokadą, fašistų karo jėgom 
Libijoje pasidarytų dar sunkiau 
palaikyti susisiekimą su savo 
kariuomene Libijoj.

Pradėjus pulti fašistus Libi­
joj, būtinai esą turėtų paleng­
vėti Sovietų padėtis rytų fronte. 
Antra—sumušimas italų Vidur­
žemio srityje ir Libijoj, privestų 
Italiją prie visiško susmukimo, 
o Anglija tuomet galėtų kur 
nors kitur pulti vokiečius.

Mussolinis Pašalino Generalio 
Štabo Viršininką Gen. Pricolo

Roma. — Mussolinis pašali­
no gen. Francesco Pricolo iš 
generalio štabo viršininko vie­
tos ir iš aviacijos vice-ministe- 
rio pareigų. Abidvi jo vietas 
pavedė gen. Corso Fougier, di­
deliam nacių šalininkui. Gen. 
Pricolo, kaip tvirtinama, pik­
tinasi naciu viešpatavimu Ita­
lijoj. ;________

Vokiečiai Naikina Francū­
zijos Istorines Stovylas

Vichy. —Okupantų administ­
racijos įsakyta nukelti nuo pe- 
destalų 32 stambias bronzo sto­
vylas, senai Paryžiaus aikštėse 
esamas. Stovylos bus gabena­
mos į Vokietiją ir iš jų daroma 
karinė medžiaga. Montgolfle- 
rio baliūno sfovylą, dviejij to­
rn] sunkumo, jau sunaikino.

LONDONAS. — Pragos pra­
nešimu, Brnoj naciai nužudė 
penkis čekus, kaltintus “ekono­
miniu sabotažu.”

Londonas, lap. 16.—Sovietų 
tanįių formacija pralaužė vo­
kiečių fronto liniją Leningrado 

■ir‘ Kalinino sektoriuose, giliai 
įsib'riovė į jų eiles ir sudavė įsi­
veržėliams labai didelius nuo­
stolius. Tuo pačiu sykiu Doneco 
baseine atmetė italų divizijas.

Sovietų pranešimai atkartoti- 
nai sako, kad vokiečiai skubiai 
traukia į Maskvos frontą naujus 
rezervus kariuomenes ir dide­
lius kiekius ginklų ir amunici­
jos. Atrodo, jie rengiasi pradėti 
naują ofensyvą.

Meksikos Vadai 
Apeliuoja į Vichy 
Neišduot Caballero

Meksikos Miestas, lap. 16.— 
Parlamento žemesnįsis butas 
vienbalsiai priėmė rezoliuciją, 
kuri apeliuoja į Petaino režimą 
neišduoti Ispanijos fašistams 
Largo Caballero.

Ispanijos civilio kaęo metu 
Caballero buvo respublikos pre­
mjeru. Rezoliucijoj tvirtinama, 
kad gen. Franco tą drąsų loja- 
listą nužudytų, jei jisai ir jo 
žmona būtų grąžinti Ispanijon.

Visai panašią rezoliuciją Vi­
chy vyriausybei aną dieną pa­
siuntė Kubos parlamentas.

Umanskis Paskirtas 
Nariu Užsienio
Komisariato Kolegijos

Kuibiševas. — Šiomis dieno­
mis Konstantin Umanskis liko­
si paskirtas nariu Užsienio Ko­
misariato Kolegijos. Be to, 
Umanskis yra vyriausias direk­
torius Tass telegraminės agen- 
tijos. Umanskis nesenai buvo 
Sovietii Sąjungos ambasado­
riumi Washingtone. Jo vietą 
dabar užima Maksim Litvino­
vas.

Maskvos radijas padėlį sekto­
riuose paduoda maždaug taip:

Leningrado sektoriuje—vie­
noj vietoj Sovielt] tanki] dalinys 
pralaužė vokiečių liniją, o kitoj 
vieloj tankų dalinys ir infante? 
rija lies upe “V” sunaikino vo­
kiečių kareivių kuopą.

Kalinino sektoriuje—per mė­
nesį 10,000 vokiečių užmušta ir 
6,000 sužeista. Sovietų lankai 
pralaužė vokiečių liniją ir į už­
nugarį užėję perkirto kelius, ku­
riais priešas vežė į sektorių me­
džiagą ir sustiprinimą.

Volokolamsko sektoriuje—lt. 
gen. K. Rakossovskio vedama 
kariuomenė ištrenkė dideles vo­
kiečių jėgas, mėginusias įslcigli 
bazę atakai ant Sovietų jėgų.

Nara upės ir Naro Frominsk 
sektoriuose raudonarmiečiai 
nudėjo 3,000 priešo kareivių.ir 
atgriebė keletą kaimų.

Rostovo sektoriuje—situacija 
nedaug tepasikeitė per pastarą­
sias dvi savaites, tačiau vokie­
čių skverbimasis sulaikytas.

Jūrininkas Rašo, Kad USA 
Laivai Nuskandino 
Tris Nacių Submarinus

Weiser, Idaho. ■.— Kenneth 
Skow, jūrininkas Amerikos lai­
vyne, rašo sesutei Lil, kad nai­
kintuvas, kurio jisai yra įgulos 
nariu, nuskandinęs tris vokie­
čių submarinus. Anot jo, nącii] 
submarinai torpėduoja laivus 
būdami po vandeniu.

Meksikoj Išleista Įstatymas 
Naikinti Penktakolumnistus

Meksikos Miestas. — Prez. 
Camacho pasirašė naujai išleis­
tą įstatymą, atkreiptą prieš Hit­
lerio agentus ir savuosius fašis­
tus, kurie bendrai sudaro penk­
tąją kohimną.

1
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Beveik Rojus
Donald Day, Chicagos “Tribune” ko­

respondentas Helsinky, yra kopija berly­
niškio Ancevičiaus. Užvakar McCor­
mick o organas išspausdino jo korespon­
denciją apie padėtj Baltijos šalyse. Jis su­
siriesdamas giria Hitlerio okupaciją. Na­
ciai, jo akimis žiūrint, yra taktiški, tei­
singi, gerai tvarko tų šalių ekonominį gy­
venimą. Jie gyventojų neskriaudžia ir 
neplėšikauja. Administracijos ir valdžios 
organuose sėdi lietuviai, latviai, estai.

Viskas taip gerai; tiktai gervės pieno 
betrūksta.

Donald Day labai patenkintas, kad 
latvius, lietuvius ir estus vokiečiai rekru­
tuoją į vokiečių armiją. Jauni vyrai no­
riai eina vokiečių armijom

Donald Day kalba apie stiprėjančius 
“draugiškumo jausmus” tarpe okupantų 
ir Pabaltijo valstybių gyventojų.

Ilgametis Donaldo Day buvimas Hel­
sinky jį užgrūdino, kaipo šimtaprocentinį 
Mannerheimų ir Taimerių “ideologijos” 
pasekėją ir apaštalą. Viskas, ką darė ir 
tebedaro hitlerininkai jam šventa.

Amerikos lietuvių atžagareivių spau­
dai, pradėjus “Naujienomis” ir “Drau­
gu,” baigiant savaitraščiais, Donald Day 
buvo visuomet didelis autoritetas. Be jo­
kio kritikos žiupsnelio jie talpindavo jo 
pranešimus.

Bet šiuo kartu jo raportažas apie be­
veik rojišką padėtį Baltijos valstybėse 
yra nudažytas tokiom ryškiom hitlerinės 
propagandos spalvom, kad jo sėbrai A- 
merikoje, bent dėl svieto akių, vargiai 
sutiks praryti jo hitlerinę makalaturą. 
Dilema jiems tikrai sunki. Jie taip bran­
gino tą prasimelavusį reporterį, kad at­
sisakyt nuo jo jiems bus labai sunku.

Nacių plėšikavimas ir teroras visose 
pavergtose šalyse yra visiems žinomas 
faktas. Maisto produktų grobimas yra 
pamatinis jų vieros artikulas. Geležinių 
vilkų režimo atsteigimas Lietuvoje net 
ant Šimučio ir Grigaičio galvų paveikė 
kaip keli uzbonai išpilto ledinio vandens.

O čia, mat, atsirado jų plauko žmogus, 
kuris tą barbarų režimą garbina be mic­
ros ir be čienios.

“Vilnis” ir “Laisvė” jau senai sakė, kad 
Donald Day korespondencijos yra deguto 
bačka. Kiti lietuviški laikraščiai sakė, kad 
tai .medaus bačka.

Medaus bačka “made in Finland” yra 
erzacas, kuris nesiskiria nuo deguto.

Generolas Anders dar ne pilnai 50 me­
tų. Pirmam pasauliniam kare jis buvo 
Rusijos armijoj ir puikiai pasižymėjo. 
Vėliaus jis pabaigė Gėneralio štabo aka­
demiją Francuzijoje. Bet prie Pilsudskio 
valdžios jis buvo nustumtas į šalį, nes pri­
tarė demokratijai.

Su lenkų tautiniais jausmais labai skai­
tomasi. Praktikuojanti katalikai lanko 
pamaldas. Jie turi ir savo bažnyčią.

Lenkų karinė vadovybė ir eiliniai ka­
reiviai labai įvertina Sovietų Sąjungos 
draugiškumą.

Rusai ir kitos tautos Sovietų Sąjungos 
žiuri į lenkus kaip į. savo tikrus brolius.

Ar ne laikas ir lietuviams, anti-bolše- 
vikiškai nusistačiusiems, keisti savo po­
litikos gaires?

Gelžkeliečiai
Už pirmuosius devynius šių metų mė­

nesius pirmaklasės gelžkelių kompanijos 
turėjo pelno $358,582,000.

Tuo pačiu laikotarpiu, pereitais metais, 
jos turėjo pelno $58,598,000.

Jau iš to vieno palyginimo galima 
spręsti, kad gelžkelių kompanijos gali pa­
kelti darbininkams algas. Gelžkeliečiai 
reikalauja 30%, o jiems siūlo 8 nuošim­
čius. Kadangi jiems algos jau senai ne­
buvo keliamos; kadangi didžiumos gelž- 
keliečių algos buvo labai žemos, tai reika­
lavimas pakelti algas ant .30% yra teisin­
gas.

Specialė Taryba, kuri tą klausimą 
sprendė, nepatenkino darbininkų reikala­
vimų.

Daug kas, beveik viskas, dabar priklau­
so nuo prezidento Roosevelto. Streiko nie­
kas nenori. Gelžkelininkų streikas šiuomi 
laiku butų didžiausia nelaimė šalies kari­
nio pasiruošimo atžvilgiu ir skaudžiai už­
gautų paramos teikimą draugingoms 
prieš nacius kariaujančioms valstybėms.

Visas organizuotas Amerikos darbas 
privalo kuo smarkiausia paremti gelžke- 
liečių brolijas. Tik solidarumo ir vieny­
bės jausmais reikia vaduotis.

Prezidentas fr organizuotas darbas ga­
li priversti — ir turi priversti — gelžke­
lių kompanijas patenkinti darbininkų 
reikalavimus. Tam pritars beveik visa 
Amerikos visuomenė, išėmus darbo ne­
prietelius ir Hitlerio pakalikus.

APŽVALGA
NESUSIKALBA 
SU SAVIM.

“Keleivio” N-ry 46, pir­
mam puslapy didokas ant- 
galvis: “Amerika Skolina 
Rusijai Tūkstantį Milionų 
Dolerių.” Toliaus: “Tokiai 
sumai Sovietai gaus karo 
medžiagos. Bostono uoste į 
laivus jau kraunami tankai 
raudonajai armijai.”

Be to:
“Kad sustiprinti Rusų ar­

mijos atsparumą ir palaikyt 
jos ūpą, prezidentas Roose- 
veltas padarė du dideles 
reikšmės mostu. Pereitą sa­
vaitę, kai Sovietų Rusija 
šventė savo revoliucijos su­
kakti, p. Rooseveltas nusiun­
tė Rusijos gyventojams nuo­
širdžių linkėjimų ir kartu pa­
skyrė Sl,()0(i;()()(),00() paskolą 
raudonosios armijos gin­
klams.”

Generolas Anders
Lenkų kariuomenės daliniai jau* ka­

riauja Rytų fronte. Kiti lenkų kariuo­
menės daliniai apmokomi stovyklose.

Inter-Continent News korespondentas 
aprašo, kaip vienoj iš tų stovyklų buvo 
dalinami ginklai. Entuziazmas buvo ne­
paprastai didelis.

Generolas Anders, kuris stovi prieša­
kyje lenkų karinių pajėgų Sovietų Sąjun­
goje, pareiškė: “Musų kareiviai narsus 
ir drąsus. Busiančiose kautynėse su prie­
šais musų kareiviai mušis iki paskutinio 
lašo kraujo. Mes nesitrauksime atgal. 
Mes laimėsime šį karą išvien su Raudo­
nąja Armija, su Anglija, kuri mums daug 
padeda. Mums padeda ir Amerikos Jung­
tinės Valstijos. Tokia sąjunga yra neper­
galima.”

Lenkų kaliai drausmingi. Jie pasiry-. 
žę laimėti. Jie žino, kad kovoja prieš savo 
amžiną priešą. " I

Japonų Tūzas
Japonijos diplomatų tarpe Saburo Ku- 

rusu skaitosi vyriausiu ekspertu. Jis jau 
Amerikoje ir šiandien, atskridęs Wash- 
ingtonan, jis matysis su valstybės sekre­
torium Cordell Hull ir, gal but, su prezi­
dentu Rooseveltu.

Kaipo diplomatas, jis nieko aiškaus ne­
pasakė. Tai diplomatiškas dviveidis Ja­
nusas.

Bet tas, kas dedasi Japonijoj, yra vi­
sai “ne diplomatiška.” Iš Tokio praneša, 
kad ten sukurtas specialus kafro fondas 
iš beveik keturių bilionų yenų. Bendros 
asignacijos karo reikalams taip pat padi­
dintos. Įvesta nauja padvigubinta taksų 
sistema’

Kariuomenėn šaukiama naujos vyrų 
kategorijos, kurios ligi šiol buvo paliuo- 
suotos nuo karinės prievolės.

Prie karo Japonija ruošiasi pilnais ga­
rais ir todėl Saburu Kurusu misija Ame­
rikoje susiveda prie to, kad jis čia atvy­
ko, atsigabendamas ultimatumą.

Taip, ar ne?
Jei Amerika nenusilenks ašies partne­

riui, tuomet karas. Amerika negali nusi­
lenkti ir nenusilenks. Japonijai vyriau­
sia rupi, kad jai susidarytų palankios są­
lygos užpulti Sovietus, o Amerika stovė­
tų nuošaliai. Bet jei Japonija laimėtų, tai 
ji pasidarytų dar pavojingesnė Amerikai 
Pacifiko srityse.

Todėl ir nacionaliai Amerikos intere­
sai diktuoja politiką, kurioj nebūtų kom­
promisų.

Taip rašoma pirmam pus­
lapy, nes jau nei “Keleivis” 
negali nuslėpti to simpatin­
go nusistatymo link Sovietų 
Sąjungos.

Bet ant antro puslapio, to 
paties numerio, apžvalgų 
skyriuje, jau prasideda “so- 
cialistiškos” sorkės ir pigus 
liežuvio demonstravimas.

“Keleivis”, su pasigarda- 
vimu, cituoja iš “Naujosios 
Gardynės” p. Stilsono plio- 
vones.

Skaitykite:
“Visos raudonos davatkė­

les, nuo Allan tiko iki Pacifi­
ko, suskato mėgsti paneiakas 
Stalino armijai. Visos Krem­
liaus linijos spaudos redakto­
riai pro ašaras maldauja, kad 
Amerika paskubintų pagelbą 
Rusijai-. .

Tos “davatkėlės”, iš kurių 
tyčiojasi pp. ‘Michelsonai ir 
Stilsonai, rodo tą pačią 
užuojautą Sovietų Rusijai, 
kaip ir prezidentas Roose­
veltas. Jos negali skirti mi­
lionų, tai padeda kuo galė­
damos.

Rodydami liežuvį toms 
“davatkoms” pp. Michel­
sonai ir Stilsonai rodo lie­
žuvį pačiam prezidentui.

Išvada iš to tokia: Jeigu 
Amerikos politika priklau­
sytų nuo “socialistų”, tai ne 
tik nebūtų milioninių pasko­
lų ir širdingų sveikinimų, 
bet nebūtų ir pančiakų.

O dar. tie poneliai sakosi 
remią prez.. Roosevelto po­
litiką ! _ ,

BIRBYNĖ A LA 
HEARST.

Hearstas ir jo spauda, 
Amerikos gyvenime, lošia 
tokią rolę, kad progresyvė 
visuomenė iš tolo jos len­
kiasi.

Politiniai straipsniai ta­
me pačiame “Tėvynės” nu­
mery pritvinkę ta pačia 
“dvasia”.

Pirmas straipsnis prieš 
Sovietus, antras ir trečias 
taip-pat.

Bet kada prieisite prie ži­
nių skyriaus iš Lietuvos, tai 
nusistatymas jau visai ki­
toks. Beveik visos žinios pa­
lankios okupantams. Gyve­
nimas normalus—ir paštas 
veikia, ir runkelių bus daug, 
ir kainos žemės ūkio pro­
duktams pakeltos.

Net ir į tas žinias įspraus­
tą ištraukų iš hitlerininkų 
leidžiamo Kaune laikraščio 
ir reklamuojamas hitlerinis 
propagandistas Merkelis.

Tuo tarpu apie Amerikos 
demokratijos pasiryžimą su­
triuškinti hitlerizmą—nič­
nieko.

Jei Hitleris paimtų “Tė­
vynę” ir perskaitytų ją, tai 
jis beveik nieko negalėtų 
pridėti.

Į keno dūdą pučia “Tė­
vynė”? Tai aišku savaimi.

• Ne veltui jai taip patinka 
ir Hearsto laikraščiai. Ber­
lyne jie taip-pat labai patin­
ka ir citatų iš tų laikraščių 
nacių spauda semiasi kupi­
nas rieškes.

LENKTYNĖS.
“Darbininkas” lenktyniuo- 

ja su “Keleiviu”, kuris iš jų 
išpils daugiau pamazgų ant 
Sovietų šalies ir jos vado­
vybės. Tos lenktynės dar il­
gą laiką tęsis, nes dievočių 

1 laikraštis neapsileidžia be­
dievių laikraščiui—ir at­
bulai.

Vėliausiam “Keleivio” N- 
ry visa apžvalga “pašvęsta” 
bolševikams. Įkvėpimo p. 
Michelsonas labiausia se­
miasi iš “Naujienų”.

Kunigas Urbanavičius 
neapsileidžia. Jis irgi persi­
spausdina iš “Naujienų” 
laišką, kurį p. Grigaitis ga­
vo iš Kauno nuo savo gimi­
naičio ir magaryčiom dar 
prideda didelį blyną apie ... 
Staliną.

Tas kunigo šmotas niekad 
nerašo apie Hitlerį. O apie 
Staliną jis rašo taip, kaip 
senovės fanatikai rašydavo 
apie peklą.

Tai politinis sadizmas.

Al IŠTIESI! LIETUVOS LAISVAMA­
NIAI "PARDAVINĖJO 

SAVO TEVYNį!"

“Tėvynė” (Nr. 46) negali 
atsidžiaugti, kad visa 
Hearsto imperijos spauda 
pakartojo tūlo Piežos 
straipsnį apie Lietuvą, kurį 
tas ponas parašė Hearsto 
laikrašty Chicagoje.

Tas straipsnis tai papras­
ta makliavonė prieš Tarybų 
Lietuvą.

Tuo straipsniu apsidžiau­
gė pralotas Krušas ir... p. 
Bajoras. Kaip jau žinoma, 
pralotas Knisas yra auto­
rius šio kraugeriško po­
sakio: “Reikėjo nužudyt ne 
keturius, bet 400 komunis­
tų.” Taip jis prasižiojo 1926 
metais, po gruodžio mėnesio 
pučo, kuomet Smetonos- 
Voldemaro režimas nužudė 
keturius Lietuvos komunis­
tų vadus.

Štai kokie asmenys dabar 
ačiuoja Hearsto spaudai!

FLOYD WISE
iš Prarie Center, Ill,, kuris lai­
mėjo čampionatą kukuruzu 
(kernu) lukštenimo. Jis nuėmė 
daugiau 60 žievių nuo kukuruzu 
į minutę. Į 80 minučių jis nu- 
lukšteno 115,000 kukuruzu. 
Diena buvo lietinga ir jis nema­

žai įsipurvino, bet laimėjo 
čampionatą.

Rašo A. M. METELIONIS.

Atsakymas “Draugo” Re­
daktoriui Kunigui K. J.

Prunskiui.

Kada birželio 17 d., 1940 
m., Smetonos režimas su­
griuvo ir susiorganizavo 
Lietuvoj Liaudies Vyriau­
sybė po vadovyste Justo Pa­
leckio, tai tuojaus paskui 
savo- vadą Smetoną per ber­
žyną į Berlyną išdūmė ir ku­
nigas K. J. Prunskis. Gi 
Berlyne jis gavo nuo Hit­
lerio slaptos policijos leidi­
mą išvažiuoti ir atvyko į 
Ameriką. Čia atvykęs kun. 
Prunskis neužilgo gavo dar­
bą redaguoti zokoninkų ma­
rijonų leidžiamą Chicagoj. 
“Draugą”. Tas duoda jam 
gerą progą Hitleriui atsi­
mokėti. Jis netik kad “Drau­
ge” talpina Hitlerio agento 
p. Ancevičiaus už nacizmą 
agituojančius straipsnius, 
bet dar nemažai to turinio 
straipsnių jis pats parašo ir 
jais maitina “Draugo” skai­
tytojus.

Vienas kunigo Prunskio 
rašytas Hitlerio naudai 
straipsnis tilpo “Draugo” 
No. 253, spalio 29 d., užvar- 
rytas:

“Kaip Lietuvos Laisva­
maniai Išpardavinėjo Savo 
Tėvynę.”

Apie tą straipsnį mes Čia 
ir kalbėsime.

Kadangi kunigas Pruns­
kis yra jėzuitų pasekėjas, 
tai jis rašydamas pilnai pri­
silaiko jėzuitų zokono įstei­
gėjo Igno Lojolos patarimo, 
kad dėl “šventos vieros” 
naudos galima baltą vadinti 
juodu ir vice versa.

Už amerikiečių lietuvių 
pinigus nupirktam Lietuvos 
Laisvės Varpe yra įrašyta 
šitie žodžiai:

“Skambėk per amžius 
vaikams Lietuvos,

Tas laisvės nevertas, kas 
negina jos.”

Šitais žodžiais kunigas 
Prunskis yra pradėjęs savo 
viršminėtą straipsnį.

Tuomi jis bando argumen­
tuoti, kad Lietuvos laisvės 
gynėjais yra kunigija, o ne 
gynėjais yra laisvamaniai, 
todėl jie ir neverti jos.

Nejaugi kunigas Prunę- 
kis mano, kad lietuviai turi 
tokią trumpą atmintį ir jau 
pamiršo kaip Lietuvos ku­
nigija “kovojo” ir “gynė”

I Lietuvos laisvę?
Mes dar gerai atmename 

Seinų praloto Antanavi­
čiaus, Žemaičių vyskupo Pa- 
liulionio ir Vilniaus vyskupo 
Ropo 1905 metais išleistus- 
aplinkraščius, kuriuose ra­
gino ištikimus katalikus iš­
davinėti caro valdžiai už 
Lietuvos laisvę kovotojus.

Taipgi dar lietuviai nepa­
miršo, kaip 1913 metais ca­
ro durnoj kalbėdamas kuni­
gas Laukaitis pasigyrė:

“Mes Lietuvos kunigai 
uoliai padėjome valdžiai nu­
malšinti kramolą. (sukyli- 
mą) Lietuvoje.” (Visur ma­
no pabraukta).

Tai vėl 1917 metais Lie­
tuvos kunigai Staugaitis, 
Alšauskas, Karevičius ir

kiti kelis sykius lankėsi pas 
kaizerį, kad gauti jo sūnų 
Urachą už karalių ir pri­
jungti Lietuvą prie Vokie­
tijos.

Dar daugiaus. Kada 1926 
metais Smetona, Voldema­
ras ir jų gengsteriai nakties 
laiku nuvertė demokratiniu 
būdu Lietuvos žmonių iš­
rinktą Griniaus - Šleževi­
čiaus valdžią ir įsteigė bar­
barišką diktatūrą, tai Lie­
tuvos klerikalai juos rėmė 
ir dalyvavo valdžioje.

Bet užvis geriausiai nusi- 
maskavo Lietuvos kunigija 
su tuo “Lietuvos gynimu”, 
tai pastaruoju laiku, kada 
didžiausi barbarai, krauge­
riai paplukdė Lietuvą krau- , 
juose, ją pavergė ir net jos 
vardą panaikino, tai kunigai 
džiaugėsi “išliuosuota Lie­
tuva” ir už Hitlerį ir nacius 
poterius kalba.

Netik Lietuvos, bet ir kitų 
šalių Romos katalikų kuni­
gija tol yra patriotiška, sa­
vo tautos ir šalies mylėtoja, 
kol ta kunigija turi šalyj 
speciales privilegijas ir ne 
apribuotą galią prie šalies 
turtų. Bet jeigu šalies pilie­
čiai bando kunigus padaryti 
lygius kitiems piliečiams, 
ypač jeigu šalies piliečių nu­
tarimas paliečia kunigų be­
dugnius kišenius, tada grei­
tai kunigų tėvynės meilė at­
žala žemiaus zero: jie ją 
prakeikia ir net katalikų 
krauju aplaisto...

Kada Meksikos, piliečiai, 
įstatymų būdu, aprubežiavo 
besotį kunigų godumą, tai 
kunigai paskelbė streiką: 
atsisakė katalikų vaikus 
krikštyti, ausinės klausyti, 
vinčiavbt, laidok ir tam pa­
našiai.

Meksikos kunigija aiškiai 
pasakė, kad jeigu jūs neduo­
date mums turtų valdyti, tai 
visi jūs eikit pas velnią į 
pragarą. Kunigai streiką 
pralaimėjo. Bandė revoliu­
ciją sukelti, tai vėl valdinin­
kus žudyti, arba vėl viešųjų 
mokyklų mokytojams ausis 
apipiaustyti. Bet tas viskas 
negelbėjo.

O Ispanijoj, kada piliečiai 
įstatymų būdu aprubežiavo 
kunigų galią, tai kunigija iš 
kitų šalių parsikvietė profe­
sionališkus žmogžudžius, 
musulmonų tikybos moro- 
kiečius, ir su šitų pagelba 
išžudė virš milioną Ispani­
jos katalikų. Šalį pavertė į 
vieną didelį kalėjimą, ką ir 
dabar dar žudynės nekaltų 
žmonių pilnai veikia. O 
Ispanijos kunigija, ponija 
vėl vartosi turtuose ir už tai 
dėkavoja Frankui, Hitleriui, 
Mussoliniui ir ponui dievui.

Labai artimai tas pats, 
kas dėjosi Meksikoj, Ispani­
joj, tai dedasi ir mūsų nelai­
mingoj Lietuvoje.

Ir Lietuvos kunigijos skel- 
,bimas Kristaus mokslo ir 
ganymas žmonių sielų, tai 
tik, kaip amerikiečiai sako, 
“side line.” Pats jų svar­
biausias tikslas, tai sugrobti 
visus Lietuvos turtus į savo' 
rankas: litus,, dolerius, pra­
monę ir ūkį.

(Bus daugiau)
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SAUGOKITĖS PASKOLŲ SUKČIŲ
Vienam biednam žmogui Dal­

ias, Texas, prireikė -*S20 ligos 
biloms. Pasiteiravęs tarpe drau­
gų, sužinojo, jog jis gali pasi­
skolinti tuos pinigus nuo tam 
tikro pinigų skolintojo. Pinigus 
jis lengvai gavo, bet su reikala­
vimu užmokėti nuošimtį $2.25 
i savaitę. Tas buvo lapkričio 
mėnesi, 1929 m. Kožną mėnesi 
nuo to pirmo mėnesio iki lap­
kričio mėnesio, 1938 m., jis at­
naujino tų notų. Ir ligi 1938 m. 
šilas žmogus atmokėjo $1,053 
už $20 paskolą. O jis vis kaltas 
sukčiui daugiau pinigų, negu jis 
pasiskolino. Jis išmokėjo 585% 
į metus, šis biednas žmogus ra­
do, kad kreditas iš neteisingo' 
šaltinio tikrai buvo pavojingas 
dalykas.

Tas tai ne vienintelis atsitiki­
mas pinigų skolintojų išnaudo­
jimo biednų žmonių. Knygutė 
“Loan Sharks and Their Vic­
tims”, William Trufant Foster, 
direktoriaus Pollak Foundation 
for Economic Research, aprašo 
daugybę panašių atsitikimų. 
Ypatingai pietinėse ir vakari­
nėse valstijose delei stokos rei­
kalingų įstatymų žmonės yra 
išnaudojami.

Vientik Dalias mieste rekor­
dai nelegalių kompanijų neša 
2,554 paskolas. Tie 2,554 pasi- 
skolintojai pasiskolino $55,757, 
bet nuošimčiai už pinigus pa­
siekė $85,000. Paprasta nuošim­
čio ra ta buvo 271 %.

Keliose kitose valstijose pa­
skolų sukčiai skolina pinigus, 
techniškai, tik perka teisę ko- 
lektuoti dalį apgautojo algos se­
kamą išmokėjimo dieną (pėdę). 
Tipiškame atsitikime, kuris įvy­
ko Atlanta, Georgia, darbinin- 
k pasiskolino $15 nuo algos 
p. .<ėjo, už tuos pinigus jis mo­
kėdavo $2 kas dvi savaili kaipo 
nuošimtį. Per tris melus jis su­
mokėjo 340% ir skola pasiliko 
kaip buvusi.

Kitame atsilikime geležinke­
lietis Kansasc pasiskolino $140 
nuo paskolos apgaviko. Jis at­
mokėjo $1,700 nuošimčiais; ir 
vis kaltas $140. Negalėdamas 
užlaikyti nuošimčių mokesčius 
jis buvo siųstas nuo vieno ap­
gaviko iki kito, ir neužilgo buvo 
kaltas septyniems apgavikams, 
netik vienam.

šiandien daug valstijų drau­
džia algų pirkimą, bet nclcga- 
’ pinigų skolintojai vis randa 
>,..dą žmones apgauti ir iš po 
įstatymų išsisukti.

Tankiai pasiskolintojo! priva­
lo pasirašyti po sularčia, kurios 
nesupranta ir apie kurią apgavi­
kai meluoja. Bet kaip ten ne­
būtų, kaip tik pasiskolintojas į 
laiką neužmoka, tai skolintojas 
grąsina, jog darbą atims pra­
nešdamas darbdaviui, jog darbi­
ninkas bando išsisukti nuo tei­
singų skolų. Darbdaviai baisiai 
nemėgsta kištis į darbininkų 
reikalus ir jiems labai nepatin­
ka kai darbininkai neteisingai 
elgiasi. Ir biednas darbininkas 
priverstas daryli ką skolintojas 
reikalauja, kad tik išlaikius savo 
darbą. Kituose atsitikimuose 
apgavikas liepia skolintojui pa­

sirašyti po popiera, kuri tikrai 
yra bankos čekis, kurioje ban- 
koje pasiskolintojas niekad ne­
turėjo ir dabar neturi jokių pi­
nigų. Pasirašęs po ta popiera, 
jeigu sukčiui nemoka, jam gra­
sina, jog jis bus apskųstas už 
išrašymą blogo čekio.

Bet finansų kompanijos, ko­
mercinės ir induslrialės bankos 
ir kredito unijos pamaži naiki­
na šitą* paskolų sukčių biznelį.

30 valstijų įstatymai pavėli­
na asmenines finansų kompa­
nijas imti maksimumo ratą iš 
36%. Tai labai aukšta rata, bet 
negalima lyginti jų reikalavi­
mus su sukčių reikalavimais. 
Kredito unijos turi mažiausias 
ratas. Jas sudaro darbininkai 
mokyklose, bankose, fabri­
kuose, valdžios ofisuose ir pa­
našiai. Jie krūvon sudeda su­
taupąs ir vienas kitam skolina 
pinigus. Jie tikri vartotojų ko­
operatyvą!. Nariai pažysta pasi- 
skolinlojus, jie skolina savo pi­
nigus ir jeigu narys neatlygina 
skolą, tai visi išvien neša nuo­
stolį.

“Loan Sharks and Their Vic­
tims” yra 39-la serijoj populia­
rių knygučių, išleistų Public Af­
fairs Committee, 30 Rockefeller 
Plaza, New York City, ir par­
duodama už dešimts centų už 
kopiją. FLIS.

CIO Viršininkai Sako: 
Paliuosuokite Earl 
Browderi

Milwaukee, Wis. — šiomis 
dienomis čionai įvyko Wiscon- 
sino valstijos CIO konvencija. 
Dalyvavo virš šimtas delegatų 
nuo visų CIO unijų.

Tarp kitko, konvencija pa­
siuntė laišką prezidentui Roose- 
veltui su peticija ant kurios pa­
sirašė visi delegatai prašant pa- 
liuosuoti Earl Browderi. Laiške 
pažymi, kad Browderis jau ir 
dabar .'kalėja ilgiau negu bent 
kada yra kas buvęs nubaustas 
už panašų prasižėng’jną.

Delegatai ir unijų viršininkai 
pasirašę po peticija, laiške pažy­
mi, kad nežiūrint ar jie sutinka 
ar nesutinka su Browderi 9 poli­
tinėmis pažvalgomis vienok šia­
me nepaprastame stovy, kuria­
me šalis dabar randasi, butų ne­
tik teisingas pasielgimas, bet la­
bai daug reikštų vienijant 130,- 
000,000 šalies žmonių dėlei ga­
lutino sunaikinimo nacių tironi­
jos.

Browderis buvo vienas iš pir­
mųjų, kuris perspėjo valdžią 
apie fašistinį pavojų. Jis visuo­
met buvo uoliausias kovotojas 
prieš fašizmą ir užtai, nežiūrint 
kuris kaip mano apie jo politinį 
nusistatymą, žino, kad jis yra 
reikalingas antifašistų eilėse.

Su Padėkavones Diena užsi­
baigia rinkimas parašų paliuo- 
savinnii Browderio. Prisidėki­
me kiek kuris galime tame dar­
be..

Laisvas.

Wisconsino Žinios
246 Naturalizavosi 
Viena Diena

Milwaukee, Wis. — Veik kas­
dieną čionais šimtai ateivių pa­
tampa šios šalies piliečiais. Ka­
dangi Wisconsino valstija dau­
giausiai apgyventa vokiečių, lai 
ir pilietybės popieras įšsiiman- 
čių lisle matosi daugiausiai vo­
kiečių.

Trečiadienį, lapkričio 12 d. 
teisėjas Duffy prisiekdino ir pi­
lietybę išdavė 239 ateiviam, o 
ketvirtadienį net 246 ateiviai ta­
po piliečiais. Ta skaitlinė su­
mušė visus rekordus iki šiol ė- 
m tįsiui pilietybės popieras.

Per minėtas dvi dienas lik trys 
lietuvės tapo pilietėmis. Jos y- 
ra: F rances A. Norwick iš West 
Allis, Margaret Pcieėky ir Emi- 
lie Neumann iš šio miesto.

Perspėja Dėlei Falšyvų Pinigų
U. S. Secret Service ofisas iš­

siuntinėjo 675 laiškus 675 ban­
kams perspėjant, kad saugotus! 
falšyvų pinigų, kurių pastaruo­
ju laiku daug paskleista. Ban­
kai ir įvairus biznieriai jau aty- 
džiai peržiūri popierinius pini­
gus, bet į smulkesnius mažai 
atydos kreipia, vienok dabar ir 
smulkių yra daug falšyvų išleis­
ta. Už lai ir pradėta vesti taip 
svarbi kampanija prieš tuos 
falšyvus pinigus. Visiems patar­
tina imant smulkius gerai ap­
žiūrėti, kad butų tikri, o ne fal- 
šyvi pinigai. Sugavus bile vieną 
bandant išduoti falšyvus pini­
gus, bus uždėta tinkama baus­
mė. K.

Allis Chalmers 
Pakėlė Algas

Įvedė Bonų Sistemą

Milwaukee. Wis.—Allis Chal­
mers kompanijos prezidentas 
Max W. Babb paskelbė, kad tos 
kompanijos darbininkai gaus 
taip vadinamus “defense bonus” 
mokesčius. Kompanijai mo­
kant 21,000 darbininkam tuos 
“bonus”, atsieis vienas milio- 
nas dolerių į metus.

Darbininkai dirbanti ant va­
landų lokių “bonų” gaus po 2 
centu į valandą. Kiti visi irgi 
gaus bonus pagal tam tikrą pla­
ną. Dirbanti viršlaikį už kurį 
darbininkai gauna pusantros al­
gos, bonus gaus po 3 centus, o 
už dvigubą algą (double time) 
bus mokama 4 centai Bonais į 
valandą.

šiemet Daugiau Išmokėta Algo­
mis Negu 1940 Metais

Frank J. Kuhl, kuriam prisi­
ėjo išrinkti iš įvairių firmų se­
nųjų apdraudos taksus, paskel­
bė, kad šį metą algų išmokėta 
$115,195,000 daugiau, negu bu­
vo išmokėta 1940 metais. Iško- 
leklavus taksus iš 56,000 firmų, 
per pirmus devynis mėnesius 
šių melų gauta $11,968,378 pa-

lyginus su $9,648,478 pereitų 
melų į tą patį laiką. Ahclnai 
paėmus, lai pareina apie du 
nuošimčiai visų išmokėtų algų.

Su rugsėjo 31 d. Wisconsino 
valstijoj algomis išmokėta 
$598,118.900, kuomet pereitą 
melą su tąja diena buvo išmokė­
ta (ik $482,423,900.

Vincas.

Norvegai Kovos
Iki Pergalės

Kenosha, Wis. — Pereitą tre­
čiadienį norvegai laikė didelį 
masinį milingą Lincoln Junior 
High School Auditorium. Pir­
mininkavo Martin Rafshol, Nor­
vegijos Sūnų organizacijos pir­
mininkas. Kalbėjo Harry Nill- 
son. Milingas buVo surengtas vi-

Emil’s Beauty Salon
Artistiškai Sutaisome Plaukus. 
Pritaikome kiekvienai individua­

liai prie veido ir akių.
1603 Sheridan Road

North Chicago, Ill.
MISS EMILY PARMALIS, Sav.

sų šio miesto skandinavų, tad 
prisirinko pilna minėta mokyk­
los auditorija. Buvo rodomi 
krntami paveikslai. Kalbėtojas 
ir kalbėjo kartu su paveikslais. 
Paveikslai rodė kaip Norvegija 
buvo okupuota.

Kalbėtojas pažymėjo, kad 
Hitleris taip lengvai okupavo 
Norvegiją tik dėlto, kad ta ša­
lis ramiai sau gyveno nesigin- 
kluojant bet įvedant socialcs re­
formas. Bet visų norvegų, kaip

yra vienas troškimas, tai yra su­
triuškinti hillcrizmą ir vėl ra­
miai gyventi ir atbudavoti savo 
šalį. Kalbėtojas neskupėjo tin­
kamų keiksmažodžių ant Hit­
lerio ir jo gaujos nacių. Jis pa­

KENOSHA
BIZNIERIAI

Mes Grožę pagražinam.
Visokis dailės—kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų.

Charm Beauty Salon
6819—14th Avenue

Phone 2-3002
LaFaire Beauty Salon

3103 — 60th Street
Phone 2-4869

Savininkės
WILMA LESKOWICZ

ARMINDA FARIS

GEO. ŽILIUS
JEWELER - LAIKRODININKAS

Taisau laikrodėlius ir užlaikau didelį pasirinkimą 
gražadaikčių.

2116—52nd Street

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groscris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis. 

Phone No. 2-1415

Sterling House
5601—24th Avenue

Užlaikome smagią užeigą. Patarnaujam su skaniais gėri­
mais ir užkandžiais.

VLADAS SHLEGEKIS ir JONAS RYSHKUS, Sav.

SHEBOYGANO BIZNIERIAI

Padarykite Taisyklę Atlankyt

Nacių kavalerija keliasi skersai upę, Sovietų fronte. Upės nemenkai kliudo žygiavimui. 
Vartojimas kavalerijos taipgi parodo, kad n aciams mechanizuotos armijos jau trūksta. 

Jie naudoja ir arklius, kai mašinų trūksta.

John Richter’s Taverną
Penktadieniais žuvis, šeštadieniais- 

višliena.14 oz. 5c.; degtinė 10c.

1635 Indiana Ave.,

Sheboygan, Wis.

JURGIO AŽUKO TAVERNAS
Smagi užeiga liuosam laikui praleisti

su draugais.

1013 S. 10th St., Sheboygan, Wis.

reiškė, kati norvegai ir visi skan­
dinavai turi tikrą viltį, kad ateis 
galas Hitleriui ir tautos jo pa­
vergtos vėl nusikratys jį nuo sa­
vo sprando.

Atsikreipus dėlei aukų, publi­
ka gausiai aukavo. Aukos kaip 
sakė pirmininkas, yra renkamos 
kad atbudavoti šalį, kada Hit­
leris bus nugalėtas. Jos visos 
yra laikomos šioj šaly iki to lai­
ko.

Kalbėtojas pažymėjo, kad 
Hitleris okupuodamas Norvegi­
ją neteko 70,000 kareivių. Pub­
lika labai entuziastingai atsilie­
pė ant kiekvieno pareiškimo, 
kad Hitleris ir hitlerizmas turi 
būti sutriuškintas. Tam visi šio 
miesto skandinavai organizuo­
ja bendrą veikimą.

Girdėjęs.

Kalbės Lenkų Darbo 
Ministeris

Milwaukee, Wis. — Antradie­
nį, lapkričio 18 <1., Federation 
Hali, S. Thirteenth SI., kalbės 
Jan Slanczyk, Lenkijos provin- 
cionalės valdžios darbo minislc- 
ris.

Jan Slanczyk atvyko į šią šalį 
dvi savaitės algai iš Londono. 
Jo misija yra supažindinti Ame­
rikos žmones su Hitlerio išlerio- 
tos Lenkijos problemomis. Pra­
kalbas rengia 78 organizacijos 
sudarančios Pulaski Tarybą.

Jei pageidauji, kad ir tams­
tos kaimynas gautu teisingas 
žinias apie karą, užrašyk jam 
“Vilnį.”

WAUKEGAN BIZNIERIAI

A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNĖ

711—Sth Street
Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­

gas ir draugiškas patarnavimas.

A. PETKAUS
BUČERNE IR GROSERNE

564 Caroline Street

Užlaikome šviežią mėsą ir kitus valgomus produktus.

F. KRISUNAS
PEILIŲ SPECIALISTAS

927 Wadsworth Ave., Waukegan, Ill.
Išdirbu geriausius peilius: duonai riekti, mėsai piauti, 

medžioklei ir kitokius. Laišku prisiųskite nupiešę modelį, 
kokio norite. Padaręs jums prisiųsiu: gavę, apžiūrėję ir 
išbandę gerumą—siųskite pinigus.

Mano darbo peiliai parsiduoda:
Kenoshoj: pas Leo Rock, 22nd Ave. & 52nd St.
Waukegan: McAllister & 10th St., Drugstore.

ACME
BUILDING MATERIAL and COAL CO.

1405 Belvidere St.,
Phone Ontario 8245

BILL’S
GREEK BAR TAVERN

Vieta, kur visus maloniai priima.
DIRECT DRAW BEER 
Sav. B. J. MASILIŪNAS

820-822 Tenth Street
WAUKEGAN, ILL.

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

Telefonas Ontario 3085.
Čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų.

Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.

MILWAUKEE BIZNIERIAI

Phone Orchard 1535 Atdara dieną ir naktį

WHITE EAGLE HOTEL
MICHAEL WASILEWSKI, Sav.

Kalbame lietuviškai. Kambariai dienai ar savaitei.

738 W. Maple St, Milwaukee, Wis.
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Sukakties Didžiosios Socialistinės Revoliucijos

J. V. Stalinas
(Tąsa)

Viename vokiečių komandos įsakyme, 
išleistam rugsėjo 29 dieną dėl 489-to in- 
fanterijos regimento, rastam pas negyvą 
karininką, yra parašyta: “Aš įsakau ati­
daryti ugnį (šauti) ant kiekvieno ruso 
taip greitai, kaip tik jis pasirodo, iš 600 
metrų tolio. Rusas turi suprasti, kad jis 
turi prieš save pasiryžusį priešą, pas ku­
rį jis negali tikėtis jokio pasigailėjimo.”

Vienam Vokiečių Aukštosios Koman­
dos atsišaukime į kareivius, kuris buvo 
rastas pas užmuštą leitenantą Gustav 
Tiegl, kilusį iš Frankforto, sakoma:

“Jus neturite nei širdies, nei nervų. 
Karo metu tatai nereikalinga. Užgniauš- 
kite savo jausmus ir pasigailėjimą. Už­
muškite kiekvieną rusą, kiekvieną so­
vietą. Nesusilaikykite net ir tada, kada 
prieš jus stovės senelis arba senutė, ber­
niukas arba mergaitė. Užmuškite, ir 
tuomi jus išsigelbėsite patys nuo sunai­
kinimo. Jus apsaugosite savo šeimos at­
eitį ir jus liksite garsiais ant visados.” 
satMdW'' ■* 1,1 v .makiD

Naciai Nori Išnaikinimo Karo
Tai štai jums hitlerininkų partijos ir 

hitlerinės komandos programa ir įsaky­
mai — programa ir įsakymai žmonių, 
kurie yra praradę visokį panašumą į 
žmones ir kurie yra nusileidę iki lauki­
nių žvėrių lygio. Ir tai šitie žmonės, be 
jokios sąmonės ir be jokio unaro, žmonės 
sužvėrėję, turi drąsos reikalauti išnaiki­
nimo didžiosios nišų tautos, tautos Ple- 
khanovo, Lenino, Bielinskio ii' černiševs- 
kio, Puškino, Tolstojaus, Glinkos ir Čai­
kovskio, Gorkio ir Čechovo, šečenovo ir 
Pavlovo, Repino ir Smirkovo, Suvorovo 
ir Kutuzovo. Vokiečiai įsiveržėliai nori iš­
naikinimo karo prieš Sovietų Sąjungos 
žmones. Gerai, jeigu jie nori, kad šis ka­
ras butų išnaikinimo karas, jie tokį karą 
gaus!

Nuo dabar musų darbas, darbas Sovie­
tų Sąjungos žmonių, darbas kovotojų, ko- 
mandierių ir politinių instruktorių musų 
armijos ir musų laivyno susidės iš išnai­
kinimo iki paskutinio žmogaus visų vo­
kiečių, kurie įsibriovė į musų šalies teri­
toriją kaipo įsiveržėliai. Neturi būti jo­
kio pasigailėjimo vokiečiams įsiveržė­
liams! Mirtis vokiečiams įsiveržėliams!

Faktas yra, kad savo moraliniu supu­
vimų vokiečiai įsiveržėliai, nustoję jokio 
žmoniškumo, jau senai nusmuko iki žvė­
rių lygio. Tas vienas įrodo, jog jie yra 
pasmerkti neišvengiamam pražuvimui.

Bet hitlerinių įsiveržėlių ir jų armijų 
neišvengiamą pražūtį nusako ne vien mo­
raliniai faktoriai. Yra dar trys pama­
tiniai faktoriai, kurių svoris kasdien di­
dėja ir kurie turi vesti artimoje ateityje 
prie neišvengiamo hitlerinio grobikiško 
imperializmo susmukimo.

Pirmas, mes turime imperialistines Vo­

kietijos europinio užfrončio nepastovu­
mą, nepastovumą “Naujosios Santvar­
kos” Europoje. Vokiečių įsiveržėliai pa­
vergė europinio kontinento žmones nuo 
Francijos iki Baltijos, nuo Norvegijos, 
Belgijos, Danijos, Holandijos ir Sovietų 
Baltgudijos iki Balkanų ir Sovietų Uk­
rainos, atimdami iš jų elementariškas de­
mokratines laisves, teisę nuspręsti savo 
likimą; atimdami iš jų grudus, mėsą ir 
žaldaikčius; paversdami juos vergais; 
nukryžiavodami lenkus, cechus, serbus, 
ir pasistatę ant viešpatavimo Europoje 
įsteigti Vokietijos pasaulinį viešpatavi­
mą. Jie tą vadina “Naująja Santvarka” 
Europoje. ,

Naujoji Santvarka Yra Vulkanas
Bet koks per vienas šis pamatas? Kas 

per viena ta Naujoji Santvarka? Tiktai 
hitleriniai kvailiai negali matyti, kad ta 
jų Naujoji Santvarka Europoje ir tas 
jų garsusis pamatas, tos santvarkos at­
stovauja vulkaną, kuris gali išsiveržti 
kiekvieną momentą ir palaidoti tą vokie­
čių imperialistinį kortų namą.

Jie nurodo į Napoleoną ir sako, kad 
Hitleris elgiasi kaip Napoleonas ir kad 
jis panašus į Napoleoną visuose atsitiki­
muose. Bet taip teigdami jie neturi pa­
miršti Napoleono likimo, o palyginus su 
Napoleonu, Hitleris tiek tepanašus Na­
poleonui, kiek kačiukas panašus liutui! 
Napoleonas kovojo prieš reakcines spė­
kas, pasiremdamas progresyvių spėkų 
parama, tuo tarpu Hitleris, priešingai, 
remiasi reakcioniškiausių spėkų parama 
ir veda karą prieš progresyviškas spė­
kas. Tiktai hitleriniai kvailiai Berlyne 
negali suprasti, kad pavergti Europos 
žmonės kovos ir kils prieš hitlerinę tiro­
niją.

Antras, po to, kai šita problema buvo 
išrišta ir hitlerininkai pradėjo žygiuoti 
imperializmo keliu, keliu, kuris vedė prie 
užgrobimo svetimų žmonių ir žemių ir 
pavertė tuos žmones ir Sovietų Sąjun­
gos žmones' mirtinais šių dienų Vokieti­
jos priešais, įvyko labai gili permaina 
Vokietijos žmonių atsinešime. Jie yra 
priešingi tęsimui karo. Jie nori baigti 
šitą karą, dviejų metų kruviną karą, ku­
riam galo dar nesimato. Visur milionai 
aukų, badas, nualinimas, epidemijos, vi­
sur neapykanta prieš vokiečius. Visa tai, 
ką atnešė Hitlerio kriminališka politika, 
kuri pavertė Sovietų Sąjungos žmones 
mirtinais priešais šių dienų Vokietijos, 
—visa tai turėjo atkreipti Vokietijos 
žmones prieš šitą nereikalingą ir pra­
gaištingą karą.

Tiktai hitleriniai kvailiai negali su­
prasti, kad ne tik europinis užfrontis, 
bet taipgi vokiškas vokiečių armijos už­
frontis taip pat atstovauja vulkaną, ga­
tavą išsiveržti ir palaidoti hitlerinius 
avanturistus.

Pagaliau atėjo koalicija (apsijungi- 
mas) Sovietų Sąjungos, Didžiosios Bri­
tanijos ir Jungtinių Valstijų prieš vokiš­
kus fašistinius imperialistus. Tai yra 
faktas, kad Jungtinės Valstijos, Didžio­
ji Britanija ir Sovietų Sąjunga susivie­
nijo į vieną kempę ir pasistatė už tikslą 
sumušti hitlerinius imperialistus ir jųjų 
įsiveržusias armijas.

Motorizuotų Karo Pabūklų Roję
Moderniškas karas yra karas motorų. 

Karą laimės tas, kuris turės didžiausią 
pirmenybę gaminime motorų. Apvieni- 
jus Jungtinių Valstijų, Didžiosios Brita­
nijos ir Sovietų Sąjungos motorizuotų 
karo pabūklų gamybą, mes turėsime tris 
sykius didesnę gamybą, negu vokiečiai, 
ši yra viena iš pamatinių sąlygų neišven­
giamam plėšikiško hitlerinio imperializ­
mo pražuvimui.

Nėra jokios abejonės, kad Sovietų Są­
junga. Didžioji Britanija ir Jungtinės 
Valstijos suteiks pilniausią pagelbą Eu­
ropos žmonėms jų kovoje už išsilaisvini­
mą iš Hitlerio tironijos!

.(Bus daugiau)

“Vilnies” Vajus
PRASIDĖJO SU PIRMA DIENA SPALIO IR TESIS IKI 

PIRMAI DIENAI GRUODŽIO
KODĖL?

Kad padvigubinti dienraščio “Vilnies” skaitytojų skaičių!
KAIP TĄ ATSIEKTI? į

Su pagelba visų senųjų dienraščio skaitytojų, buvusiij ir naujų vajinin- į 
kų, visų pažangiųjų organizacijų narių! >

AR SUNKU BUS PASIEKTI TIKSLAS?
Padvigubinti “Vilnies” tiražą negali būti sunku, jei imsime sekamus > 
faktus: i
1. Kurie skaitote ‘Vilnį ’ nuo jos įsikūrimo, per suvirš dvidešimts me- 1
tų, persitikrinote, jog be pažangaus dienraščio tiesiog negalėtumėt i 
gyventi. Jei “Vilnis” patinka jums, tai ji patiks ir jūsų kaimynams, pa- < 
žystamiems, kada jie gaus progą su ja susipažinti. Štai-neišsemiamas i 
šaltinis naujų skaitytojų! f
2. Kai visas demokratinis pasaulis nusistatęs prieš fašizmą, kada eina i 
žiauriausias žmonijos istorijoje karas tarpe tamsiųjų fašizmo jėgų ir < 
civilizacijos, juk kiekvienas sveikai mąstąs žmogus nori gauti grei- į 
čiausias ir teisingiausias žinias. “Vilnis” jau per virš 20 metų įrodė, jog i 
perdavimas skubių ir teisingų žinių yra pareiga gero dienraščio. Kurie < 
ikišiol pasitenkino kitais laikraščiais, pamatę skirtumą ‘Vilnyj’ pasiliks s 
jos skaitytojais ant visados. Tai kitas šaltinis naujų skaitytojų.

. 3. Mes esame įsitikinę, kad kiekvienas “Vilnies” skaitytojas, kiekvienas s 
pažangus, demokratiniai nusiteikęs lietuvis, pagelbės šiame vajuje s 
pakalbindami savo pažystamus užsiprenumeruoti “Vilnį”. Jei pra- S 
ėjusiais vajais nekurie vajininkai gavo po desėtkus naujų skaitytojų, > 
tai ar galima sakyti, jog vienas skaitytojas yra sunku gauti? Jei didžiu- <
ma skaitytojų gaus bent po vieną naują, pridėjus smarkiuosius vaji- ; 
ninkus, lengvai padvigubinsime “Vilnies” tiražą. i

LENGVATOS NAUJIEMS SKAITYTOJAMS
Laike šio vajaus metinė “Vilnies” prenumerata naujiem skaitytojams į
tik $5.50; pusei metų-$3.00. Chicagoje: metams $7.50; pusei metų—$4. į
Kurių prenumerata baigiasi ir atsinaujinsite laike vajaus, gausite do­
vanų knygą. Seniems skaitytojams prenumeratos kaina: Chicagoje 
metams $8.00; pusei metų-$4.25. Visur kitur Jungtinėse Valstijose: 
metams $6; pusei metų-$3.25.

DOVANOS VAJININKAMS IR SKAITYTOJAMS:
Už 500 Punktų $10 ir Proporcionaliai Aukštyn; Pavyzdžiui, Vajininkas, J 

Pasiekęs 5,000 Punktų, Gaus $100; 10,000 Punktų—$200
SPECIALES DOVANOS: į

Už 20 Naujų Metinių Skaitytojų Dovana $10 ir Proporcionaliai Aukštyn j

Seniem Skaitytojam Dovanos—Viena Iš Šių Knygą Pasirenkant: j!<

1. Kelias į Naują Gyvenimą.......... A. Bimbos
2. “Vilnies” Kalendorius 1942 metam

"3. Lietuva Vokiečių Okupacijos Metu
(pereitam kare) V. Kapsuko-Mickevičiaus

7. Janonio
8. Pajauta, listoriškas Romanas

Sulietuvino Jonas Montvila

4. Naujoji Lietuva ........................... A. Bimbos
5. Motina.....................................Maksimo Gorkio
6. Moteris ir Socializmas August Bebel

9. žinynas ........................................... J. Laukio
10. Alkoholis ir Spiritiniai Gėralai

Dr. J. J. Kaškiaučiaus
11. Proletarinė Poezija........................... V. Fričė
12. Rusijos Istorija.........................M. Pokrovskio

“VILNIS”
3116 S. Halsted Street Chicago, Illinois
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VAŽINĖJANT PO MICHIGAN!
Grand Rapids, Mich. — Lap­

kričio 9 čia turėjome LLD 66 
kp. mitingą. Turėjome tenkin­
tis mažąja sale, tai žmonių pri­
sikimšo kiek tik tilpo.

Aš padariau pranešimą apie 
karą, tarptautinę situaciją ir 
apibudinau pačius svarbiausius 
mūsų uždavinius dabar, būtent, 
jungti lietuvius rėmimui prez. 
Roosevelto užsienio politikos ir 
Vienybės Programo prave- 
dimui.'

Lietuvių tarpe yra nacių tal­
kininkų, tai reikia prieš juos 
kovot.

Baigus pranešimą buvo eilė 
klausinių. Taipgi rinkta aukos 
lėšų padengimui ir paramai 
“Vilnies”. Surinkta $12.09. St. 
Vilkimas pirmiau paaukojo 
“Vilniai” dolerį (ir SSSR rė­
mimui dolerį), o F. Draugelis 
paaukojo “Vilniai” $5. Viso tad 
susidarė $18.09. Lėšom paimta 
82 centai, tai liko $17.27.

Mitingas pavyko.
Buvo rengta prakalbos, bet 

Sūnų-Dukterų Draugijos pirmi­
ninkas nedavė svetainės. Pats 
jis nepriešingas, bet Bijąs skun­
dikų.

Tie skundikai seka chicagiš- 
kiūs Hitlerio talkininkus. Vietos 
valdžiai jie dedasi dideliais pa­
triotais, bet kas stengiasi truk­
dyti mūsų veikimui juk padeda 
naciams.

Reiktų Sūnų-Dukterų Drau­
gijai priimti rezoliuciją pa­
smerkiančią skundikus ir pa­
siųsti atatinkamom valdžios 
įstaigom, parodyti, kad skundi­
kai padeda naciams trukdy­
dami veikimą prieš liitlerizmą 
'r kenkdami vienyti lietuvius 
rėmimui prezidento Roosevelto 
Nacionalės Vienybės programo 
pravedimui.

Antanas Daukša, pasižymė­
jęs sportininkas (būdamas Mi­
chigan Universitete), sūnus ži­
nomų veikėjų Daukšų, apsive­
dė, su p-lę GudeliausįkaiUį iš 
Collinsville. III.

Abudu jaunavedžiu jau ge­
ras laikas pažystu. Buvo smagu 
juos sutikti.

Geros kloties.

Michigane jau yra nemažai 
sniego. Važiuojant iš Chicagos 
.vielomis matėsi nejaukus vaiz­
das. Medžių lapai žali, žolė dar 
vis žalia, o sniego jau nemažai.

Atrodo, kad medžiai ir aug­
mens buvo pasirengę ilgam ru­
deniui, bet žiema atėjo greit. 
Žali lapai maišosi su sniegu.

Vienas mano san'keleivių pa­
filosofavo: “Kaip ant žemės, 
taip aukštybėse nenormali pa­
dėtis.”

Juo toliau į šiaurę, tai dau­
giau sniego1 ir netaip drėgna.

kalbėtis.
Jankauskai atsinaujino 

“Vilnį”.
Paskui nuėjome i>as Kaupus, 

senus vilniečius. Pats Kaupas 
dirba naktimis; Radome namie 
Kaupienę su marčia ir Kava­
liauskienę, kuri minėjo savo 
varduves. Turėjome valgyti ir 
linksmintis. Kaip gi nedarysi to 
varduvėse. Su Kavaliauskiene 
buvo vyriškis airių tautybės.. 
Geras žmogus, plačia pašau lio- 
žiūra. Daug kalbėjomės. Jis už 
rėmimą SSSR.

Pas Kaupus ir apsinakvojau. 
Ant rytojaus susitikau Kaupą ir 
jų jauną sūnų.

Jauna Kaupienė yra Pelkiūtė, 
iš Centralia, III. Jos tėvai dabar 
gyvena Muskegan Heights. Pa­
žangūs žmonės ir “Vilnies” 
skaitytojai.

Petkų kita duktė yra daktarė 
ir turi ofisą Muskegan Heights. 
Ten yra lietuvių, keletas skaito 
“Vilnį”. Gaila, kad ten sustoti 
negalėjau.

Muskcgane jei lietuviai turėtų 
kokį centrą, susieitų, lai būtų 
galima judėjimas sudaryti. 
Reiktij stengtis.

čia yra LLD ir LDS kuopos, 
bet neskaitlingos.

Jaunų čiagimių lietuvių yra 
nemažai. Manau, LDS jaunas 
organizatorius turėtų čia apsi­
lankyti.

Iš Muskegan leidausi pas far- 
merius.

Važiuojant į Hari jau malėsi 
daugiau sniego ir mažiau žalių 
lapų. Laukai čia jau visai balti.

Miškeliai gražūs. Primaišyta 
ryškiai žalių eglių.

Juo toliau į šiaurę daugiau 
eglių matosi.

Kelias geras, sniego ant jo 
nėra. Busas bėga smarkiai pra­
lenkdamas automobilius, kurie 
kažin delko neskubi, ir kurių 
čia neperdaugiausia matosi ant 
kelio.

Retai ir tingiai krinta mažos 
snaigės.

šilta ir jauku sėdėti buse.
—V. A.

Geriausia medžiaga Amerikos laivynui. Kompanijos pre­
zidentas Edward G. Budd išrodinėja komandieriui B. P. 
Robinsonui ypatybes specialiu plieno, iš kurio daroma 

kariniam laivam kaminai ir ventiliatoriai. Metalas 
niekados nerūdyja.

Prašo Savininkus Su- PRISIPAŽINO “SKOLINęSI” 
AUTOMOBILIUS

VIENĄ NUŠOVĖ, 
KITA UŽSIMUŠĖ

Paminklas Amerikos Revoliucijos Didvyriams
Jau 5 metai kaip Chicagoj su­

siorganizavo oranizacija pasiva­
dinusi The Patriotic Foundation 
of Chicago. Jos tikslas buvo pa­
statyti paminklą žymioj vietoj, 
kuriame būtų atvaizduota A- 
merikos tautos vienybė dar besi- 
kuriant šiai respublikai, laike 
revoliucinio karo.

Susitveriant šiai organizacijai 
tebebuvo gyvas garsusis chica- 
gietis skulptorius Lorado Taft. 
.lis padare ir planus minimam 
paminklui, bet paties paminklo 
jam neteko užbaigti dėl per- 
ankstyvos mirties.

Paminklas jau gatavas ir bus 
iškilmingai atidengtas gruodžio 
15 dieną, minint 150-tas sukak­
tuves nuo įrašymo, Amerikos 
konstitucijoj Teisių Biliaus. Pa­
minklas pastatytas prie Wabash 
ir Wacker Drive. Jis gamin­
tas iŠ granito ir bronzo ir lėšavo 
$50,000.

Jame iškaltas'figūros George 
Wasbinglono, Robert Morris ir

KELIOS ŽINUTES iŠ PITTSBURGHO
Taipgi sustreikavo Stores Dc-

tvarkyt Namy Numerius
Chicagos pašto viršininkas 

Mr. Kruetgen atsikreipia į na­
mų1 savininkus patikrinti, kad 
numeriai ant stubos būtų teisin­
gi ir tinkamai sutvarkyti.

Sūlyg. pašto viršininko pareiš­
kimu, daugelio nanių numeriai 
yra arba nublukę, arba vieno- 
kito ir visai nėra. Kitur nume-

Douglas Miller. Norman 
White ir Edward Kenny, pasta­
rasis tik 16 metų, areštuoti pri­
sipažino, jog “pasiskolindavę” 
automobilius pasivažinėjimui 
iki gasolinas išdegdavo. Pas­
kui mainydavę ir važiuodavę 
toliau. Areštuoti jie irgi “sko­
lintame” automobiliuje.

Muskegan.—šis miestas gan 
industrinis ir didokas, apie 80,- 
000 gyventojų.

Lietuvių čia, sakoma, yra apie 
70,šeimų, bet išsimėtę po visą 
miestą ir niekada daug jų ne­
susieina.

Milingas čia nesušaukta. Vie­
ni dirba naktimis, kiti dieno­
mis, lai nebuvo galima.

Aplankiau “Vilnies” skaity­
tojus. P. Juškio neradau, nes 
dirbo. Pirmiausia susiradau 
Salotus. Su jais gerai pasikal­
bėjome. Jiedu buvę mamose.

Pirmus lietuvius sutikau, ku­
rie yra gyvenę Harlan apskri­
tyje, Kentucky valstijoj, kur 
dažnai įvyksta pasišaudymai. 
Jiedu pasakojo gan įdomių da­
lykų' apie Harlaną.

Salotienė yra mano kaimin- 
ka iš Lietuvos. Ji paeina iš Jez- 
no miestelio.

Mudu su Salotu nuėjova pas 
Jankauskus. Jie turi sūnų, ku­
ris kalba ir rusiškai ir lietuviš­
kai. Jie turi gražų namą.

Jankauskienė su sūnum at­
vyko iš Lietuvos jau po karui. 
Ji mačius daug vargo laike 
karo. Berniuką atsivežė dar vos 
10 metų. Dabar jis jau diklas 
vyras.

PITTSBURGH, Pa.—lapkri­
čio 2 dieną LDS 160 kuopa lai­
kė susirinkimą. Narių atsilankė 
mažai. Nutarta surengti vaka­
rienę iš pyragaičių-varškėčių 
lapkričio 23 d. vakare. Paren­
gimas įvyks kuopos name po 
num. 1320 Medley si. Įžanga bus 
tiktai 50c. Po vakarienės bus 
šokiai. Prašome narius ir drau­
gus atsilankyti.

Išėjo kariuomenėn mūsų 160 
kuopos narys Pranas Marlins. 
Taipgi išėjo mūši] nares Mari­
jonos Velionės sūnus Kazimie­
ras Volus, Pranas Guslis ir V.

Jankauskas myli skaityti nors 
sunkiai dirba. Su juo malonu

Raila. Visi šitie jaunuoliai tu­
rėjo gerus darbus. Dabar turės 
Dėdei Šamui kurį laiką patar­
nauti ir bus tikri kovotojai už 
Amerikos demokratiją.

Lapkričio 4 dienos rinkinių 
Ipasekmės. Demokratai ir repu- 
blikonai lenktyniavosi. Per visą 
savaitę prieš rinkimus buvo va­
roma plačiausia agitacija. Rinki­
mus laimėjo demokratai, miesto 
gaspadorium pasiliko C. D. Scul­
ly ir 6 miesto koncilmanai de­
mokratai. šerifu išrinktas re- 
publikonas R. Carbail t, pirmiau 
buvęs Jungtinių Valstijų kon- 
gresmanu.

Tai dabar visokį prižadai turės 
būti vykinami arba užmiršti.

Svarbiausia, kad į šerifo vie­
tą pralaimėjo demokratas Aber­
nathy, prezidentas AFL Central 
Labor Council. Jo kandidatū­
ros nerėmė CIO unijos ir kilos 
organizacijos.

Teisėjas Musmann tapo išrink­
tas Superior' Court teisėju.

čionai sustreikavo McKeenes 
dirbtuvės darbininkai. Jie reika­
lauja CIO unijos pripažinimo ir 
(langiau mokesties. Pikietuoja

livery Service, Ine., mekanikai. 
Pikietuoja ivarehousę. Eina pa­
sitarimas dėl susitaikymo.

D. P. Lekavičius.

FINAI DAR KALBA APIE 
SUSITAIKYMĄ SU SOVIETAIS

Helsingfors. — Finų spaudoje 
pasirodė fašistinės Helsinkio val­
džios paruoštas raštas, kuriame 
kalbama apie susitaikymą su So1- 
vietų Sąjunga. Straipsnis tačiau 
parašytas akiplėšišku kalbos 
tonu.

jauni vyrukai ir merginos jau 
antru savaitė.

Haym Salomon. Kiekviena fi­
gūra atžymėta atatinkamu pa­
rašu.

Visiem žinoma kas buvo Geo. 
WaShingtonas ir kokią rolę jis 
sulošė Amerikos nepriklausomy­
bės kovoje. Bet ne visiem, ypa­
tingai ateiviam, žinoma, jog 
Robert Morris ir Haym Salo­
mon buvo tų laikų finansieriai, 
turčiai; o vienas jų žydų tau­
tybes. Jiedu, kartu su Washing- 
lohu netik vedė revoliuciją prieš 
britų imperializmą, bet ir finan­
savo ją. Naujas Pilietis.

Pono Ciujingumo 
Stebuklai

Pereitą sekmadienį bevaikš- 
liiiėdama Halsted Sfreetu Clri- 
cagoj sutikau pažįstamą gaspa- 
dinę Tafilę. Pradėjom šnekėt 
apie šį ir tą. Ji klausia:

—Ar buvai pono Čiungumo 
prakalbose? Aš nebuvau. Sako, 
ten buvo ir prezidentas iš Lie­
tuvos. Sako, čiungumas tiek 
susijaudino bekalbėdamas, kad 
žmogelis net apsivėmė. Gugis 
man pasakojo, kad net susipri- 
klino žiūrovai, kai Jš jo burnos 
ėmė lįsti driežai, krokodiliai ir 
v.clioriljos, ■ sako, - ir smakas 
šmurkštelėjo ant palies prezi­
dento. Ak! lai rūdai, nematyti, 
negirdėti 1
—-Kas- tas čiungumas, —1 pa­

klausiau-,—ar lai Tysliava?
—Taigi, ką tysta—čiungumas. 

Girdėjau-, kad micslavi felšeriai 
ketina jį suimti ir gyvates ir kil­
tas -bestijas išklynyti. Jisai labai 
išgyręs Hitlerį už išgelbėjimą 
Lietuvos prezidento ir preziden­
tienes su vaikais.

Tafilės Draugė.

riai kuom nors pridengti ir ne­
simato iki žmogus neprieina prie 
pat stubos.

Artinantis kalėdų šventėm, 
kada siuntiniai paštu padaugėja, 
priimama daug nepatyrusių 
laiškanešių. Jiem yra sunkiau­
sia Surasti adresą, nes nepripra­
tę prie darbo. Sako, ir patiem 
gyventojam bus geriau, jie laiš­
kus ir siuntinius gaus greičiau, 
jei stubos numerius sudės aiš­
kioj vietoj ir palaikys ‘juos gė­
lam stovyj'.

Ko Galima
Tikėtis iš Tokios 
Investigacijos?

Rep. 0349

Zade’s Bar
6753 S. Western Ave.

Kęli vyrai bekazyriuodami 
apatiniam aukšle aparlmenlinio 
namo 3855 S. State st. susigin- 
čino ir pradėjo šaudytos. Ket­
virto aukšto gyventoja Mrs. 
Maggie Bryant norėjo pažiūrėti 
kas dedasi apačioj ir pertoli per­
sisvėrusi per tvorelę nupuolė ir 
užsimušė. Kada policija pribu­
vo, kieme gulėjo du lavonai: 
George Fordo, nušautas kazyr- 
ninkų ginče, ir Mrs. Bryant.

DELLA ZADEIKIENĖ, Sav.
Penktadieniais Kepta žuvis, 
Gardus Alus, Skani Arielka, Sal­
dus Vynas ir Geri Užkandžiai, 

šeštadieniais Vištiena.

AUDITORIUM
RESTAURANT
3131 S. Halsted Street

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI,

Savininkai

NACIŲ BUDELIAI! Nacių skerdikas Čekoslovakijoj
Heinard Heydrich (dešinėj). Viduryj vyriausias Hitlerio 

skerdikas, gestapo čyfas Heinrich Himmler.

Raganų gaudytojas kongres- 
manas Dies Washingtone pareiš­
kė, kad jo agentai vedą “inves- 
tigaciją” Chicagoje “America 
First” komitete ir dviejose pa­
našiose grupėse.

Ką jie surado pas Hitlerio už- 
gerintojus, Dies neskelbsiąs ko­
lei kas. Bet jis jau pasiskubino 
paskelbti, kad kaipo paseka jo 
investigacijos niekas, o niekas 
nebūsią traukiami atsakomy­
bėn!

Ką ši pono kongresmano ga­
rantija reiškia? Kodėl garan­
tuoti', jog netrauks nieką atsako­
mybėn iki tyrinėjimas dar nepa­
sibaigė ir dar nežinoma ką su­
ras? Naujas Pilietis.

Užstatė Svetimus 
Kailinius

Mrs. Anna Ruth turi kailinių 
drabužių krautuvę po numeriu 
1711 Irving Park rd. Be lb, kad 
ji pardūodhvo brangius kailinius 
drabužius moterim, dar paimda­
vo juos palaikyti per vasarą 
“saugioj vietoj.”

Kiek laiko atgal ji parašiusi 
laišką savo seserėi į Michigan,
kad, kuomet ji atvys Chicagon, 
Anna' Rulli jau būsianti “ežero 
dugne,” o priežastis paaiškėsian­
ti, kai ji nueis į krautuvę.

Taip ir atsitiko (tik tariamos 
“skenduoles” dar nerasta) aną 
difeną. Savininkė prasišalino 
nepalikdama antrašo, o krautu­
vėj rasta 36 tikietukai ntlb už­
statytų brangių kailinių paltų. 
Jau 55 motery* atsišaukė davu­
sios krautuvininkei palaikyti per 
vasarą kailinius ir norėtų juos 
atsiimti, bet nebėra.

PASIRINKO AFL UNIJĄ

20 balsais prieš 27 General 
Etching kompanijos darbinin­
kai pasirinko AFL uniją atsto­
vauti juos derybose su kompa- 
nij. Balsavimuose CIO nedaly­
vavo.

ANTRU KARTU
“PASMILKĖ” SALICNĄ

šeštadienio naktį kažin kas jau 
antru kartu įmetė smirdančią 
bombą į Westsides politikie- 
riaus Romeo Capoccis saliūną, 
1508 Harrison. Ginčai prasidė­
ję su teisėjų rinkimo diena. Vie­
na grupė politikierių pristačiusi 
“perdaug” republikonų balsuo­
tojų.

GENGĖ JAUNŲ VAGILIŲ

Jaunamėčių korte penkiadienį 
iiųleistas į pataisos namus John 
Mhecnbeek, 13 melų berniukas. 
Byloj išaiškinta, kad jis vadova­
vęs gėngei jaunų vagilių, kurie 
padarę virš 50 piktadarysčių.

PIRKITE PAS

Rūsy Kooperatyvą?
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, Įvairumą 
ir Produktus Savo Įstaigose

RESTAURANE|
(VALGYKLOJ)

Sveika, švari, Rusiška-Ame 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.
1628 W. Division Street |

Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street 

PRIIMAM ORDERIUS
PokUiams, Parengimams it

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

MUTUAL
LIQUOR CO.

NATHAN KENTER 
Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 

3538 S. Halsted Street 
ir 

Mėsos-Groserio Krautuvė 

3441 S. Morgan Street

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintlem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

L O VEIKIS — Kvietkininkas 
CELĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRASAU 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

1 LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2518
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

I
J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572 Įįį

ANTHONY B. PETKUS

1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2199

6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142 |||

S. P. MAŽEIKA

3319 SO. LITUANICA AVENUE 
TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS 
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

5
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Chicagos Delegacija Išvyko j CIO Konvenciją Roselando Žinios
šiandien Detroite prasideda 

metinė CIO unijų konvencija. 
Chicagos delegacija jau išvyko 
šeštadieni, kiti vakar.

Pažymėtina, kad besirengiant 
konvencijai, Chicagoje įvyko di­
delių permainų CIO unijose — 
vis gerojon pusėn. Konvencijoj 
Chicagos CIO unijos bus atsto­
vaujamos vieningos delegacijos. 
Jokių pasiskirstymų CIO unijose 
čia nebeliko.

Kaip žinia, kiek laiko atgal 
čia buvo susiorganizavusios net 
dvi CIO unijų tarybos. Jei taip 
galima išsitarti, viena jų buvo 
“dešiniųjų,”, kuriai vadovavo 
Levinas ir Van Bittner; kita 
“kairiųjų.”

Aną dieną įvyko bendras po­
sėdis abiejų tarybų delegatų ir 
pagaliaus susivienyta. Didžiau­
sio entuziazmo posėdyje sukėlė, 
kada kriaučių unijos viršininkas 
Levinas pareiškė:

“Svarbiausias klausimas šian­
dien yra sumušimas hitlerizmo. 
Jei hitlerizmas liktų laimėtojų 
šioj kovoj, žūtų ir Amerikos dar­
bininkų sunkiai iškovotos uni­
jinės sąlygos. Delio, jei norime

palaikyti ką esame iškovoję ir 
kurnėti naujus alsiekimus, pri­
valome dėti visas pastangas su­
mušimui hitlerizmo!”

Ryšium su pasidalinimu tar­
pe “dešiniųjų” ir “kairiųjų,” 
Levinas pareiškė:

“šiandien kova eina Rusijoj, 
Anglijoj ir Kinijoj. Amerika ne­
gali būti išimtis. Mes negalime 
apsaugoti Ameriką besipešdami 
savo tarpe. Nepamirškime, kad 
nacių pavergtose valstybėse gy­
vavo unijos, taip jau geros kaip 
ir puisiškės. Jos tapo išnaikin­
tos ir nei pėdsako neliko.”

Abelnai sakant, chicagiečiai 
delegatai CIO unijos konvenci­
joj klausimus riš taip, kaip juos 
reikia rišti nepaprastose sąlygo­
se, sąlygose mirtinos kovos tar­
pe demokratijos ir barbarizmo. 
Kiek teko patirti, j konvenciją 
iš Chicagos neišvyko nei vienas 
izoliacininkų. Kaip čia CIO uni­
jų taryboje iškelta obalsiai: Vi­
suotinas sutriuškinimas, hitler­
izmo ir paspartinimas gamybos 
apsigynimo industrijoj, taip bus 
ir Detroite. Unijistas.

LDS 139 KŲOP'OS VEIKLA
Lapkričio 5 dieną įvyko LDS 

139 kuopos susirinkimas Rose­
lando Lietuvių Kultūros Kliu- 
bo svetainėj, 10113 S. Michigan 
Ave.

Nealsilankius pirm ininkui 
nei vice-pirmininkui, susirinki­
mą atidarė užrašų rašlininkas 
K. Dagis. Tvarkos vedėju iš­
rinktas J. Misevičius.

Finansų raštininkas raporta­
vo, kad kuopos ižde randasi

Sugryžę iš Kariuomenės 
Gaus Bedarbes

Apdraudę

Skaitytas pakvietimas iš LLD 
79 kuopos prisidėti prie rengia­
mo bankieto sutikimui naujų 
metų. Pakvietimas priimtas ir 
išrinkta komisija iš Z. Klibie- 
nės ir A. Kavaliausko.

Kitas laiškas skaitytas nuo 
komiteto, kuris šaukia tarptau­
tinę konferenciją pagelbėjimui 
prieš naęius kariaujančios So­
vietų Sąjungos. Laiškas priim­
tas, bet delegatų rinkimas į 
konferenciją atidėtas kitam su­
sirinkimui.

Trečias laiškas buvo 
Kultūros ir Meno Kliubo. 
skaitytas ir priimtas.

Iš LDS II Apskričio konfe­
rencijos raportą išdavė delega­
tas J. Pinikas. Raportas priim­
tas.

Sekantis susirinkimas nutar­
ta šaukti atvirutėmis.

—Dagių Dagis.

Illinois darbo dcparlmento di­
rektorius F. B. Murphy praneša, 
kad praėjusius du menesiu 399 

l cks-kareiviai, kurie negavo grei­
tai darbo sugryžę iš kariuome­
nės, aplaikė bedarbės apdraudos 
čekius po .$18 Į savaitę.

Jis ragina sugryžlančius vy­
rus tuojau raportuoti savo apie- 
linkės samdos ir bedarbių ap­
draudos raštinėj. Bus stengiama­
si jiem gauti darbus, o jei tas 
nepasisektų greitai atsiekti, vi­
si gaus apdraudę per 20 savai-

Pas Lietuvius 
Biznierius

nuo
Pcr-

KODĖL KYLA KAINOS MAISTO PRODUKTAM?
Trūkumo Dar Nesimato, 
O Jau Iškilo j Padanges

Maisto (rustas, didieji Chica- . 
gos stakjardai, paskelbė, kad ne­
tolimoj ateityj kainos ant maisto 
dar labiau būsiančios iškeltos. 
Priežastį kainų kėlimo paduoda, . 
kad valdžia būk perdaug super­
kant! iš lend-lease fondo ir siun­
čianti Anglijai.

Jei tas būtų teisybe, (ai juk 
tada pasireikštų maisto, reikme­
nų trūkumas. O dabar to nesi­
mato, krautuvės pilnos, pirk ką 
tik nori, bet mokėk tiek, kiek 
tau pasako maisto t rustas.

Pastarosiom dienom smar­
kiausiai iškilo kaina kiaušinių. 
Čia ir vėl Irusias kaltina val­
džią. kad perdaug kiaušinių 
siunčiama Anglijai. Bet ar gir­
dėjote krautuvininkus skun­
džiantis, kad kiaušinių nėra? Jų 
yra kiek tik nori, bet mokėk 49 
centus už tuziną!

Kitokio maisto kainas palygi­
nus su kainom melai atgal pasi­
rodo štai kas:

Taukai pernai buvo 11c- sva­
ras, dabar 17.

Kiauliena 22%, dabar 29.
Šviesias 37c, dabar 42.
Sūris 29c, dabar 39.
Pieno kvorta 9c, dabar 13%.
It taip viskas pabrango apie 

trečdaliu ir dar daugiau, negu 
buvo melai algai. Priežastis lo 
nėra vien tik valdžios dideli už­
sakymai pasiuntimui Anglijai. 
Amerikoj tiek galima priaugin­
ti visokio maisto, jog dar dau­
giau galėtų eksportuoti kariau- 
jančiom šalim, o vistiek užtek­
tų ir namie. Priežasties reikia 
ieškoti kitur. Ir ji yra perdide- 
liuose apetituose maisto Irusio.

Laikas ir labai laikas Chica­
gos šeimininkėm susirūpinti ir 
vėl pradėti kovą prieš maisto 
brangumą, kaip čia buvo kovo­
jama keli metai atgal.

šeimininkė.

Išvengta Trokerių 
Streiko

Tarpe Bridgeportiečių ]
Juozas ir Ona Petraičiai už­

laiko gražią užeigą—“Rainbow 
Tavern”, po num. 658 W. 35th 
St. Čia užėjus visados gauni 
linksmą ir malonų patarnavi­
mą.

AUTO NELAIMĖS
Pabaigoj praeitos savaitės aulo 

nelaimėse užmušti šie chicagie-

Skersai gatvę nuo Petraičių 
randasi Andriaus Balnio “Cice­
ro Bakery”. Jau bus metai kaip 
čia atsidarė savo kepyklą ir 
biznis jam gerai vedasi. Balnis 
yra aukavęs1 duonos Meno ir 
Kultūros Kliubo pirmam paren­
gimui. Jo duonkepykla randa­
si, 3500 S. Union Avė. Kliubic- 
čiai, pamėginkite jo ruginės 
duonos.

Ronald Miller, 5 melų; Mrs. 
Bessie Manus, Mrs. Dorothy Kel­
ly, Gus Petersen,. Sheridan 
Haynes ir Frank Susich.

Nuo pradžios melų iki sekma­
dienio Chicago] auto nelaimėse 
užmušta 575 žmonės.

I CT ASSIFIFD ADS I
FEMALE HELP WANTED

LENKĖ.IU ir leidėju dirbt’ ""t manele 
mašinos, patyrusių. 3531 Flstnn

Ave. (14cl7)
MERGINTI dirbt nri» Snda Fountain, 

natvru'iu. A(cišauk:,n: Offioo
Hartman’s Dru«* St/w», 418 S. Wells.

(14el7)mingi žmonės gyvena ir laimi!
-Vilnies” dovanas, Stasys Dei-|M7n^,Tf. „
kus turi valgomų daiktų krau- mt---- ’ t—™* <mi i

Pažvelgus Atgal
Lapkričio 10 Chicagos Istorijoj

1831 m. Chicagos bažnytkie- 
mio t rus tysai paskyrė .$95 įve­
dimui sanitariško vandens tie­
kimo gyventojams. Už tuos pi­
nigus iškasta šulinys šiaurvaka­
rinėj miestelio dalyj.

1906 m. sudegė Lehigh Valley 
anglies sandėlis ties 101 gatve 
ir Calumet upe; nuostolių pada­
ryta už .$200,000.

1916 m. Apšvictos Taryba pa­
skyrė .$2.000,000 įsteigimui me- 
dikalės kolegijos prie Chicagos 
Universiteto.

Lapkričio 11-ta

1887 m. pakarti Haymarketo 
kankiniai: Spies, Parsons, Engei 
ir Fischer; penktasis diena prieš 
tai kalėjime nusižudė.

1894 m. įvyko didelė demons­
tracija paminėjimui septintų su­
kaktuvių nuo nužudymo Hay­
marketo kankinių.

1911 m. užrekorduota šilčiau­
sia diena Chicagos istorijoj, ter­
mometras rodė 74 laipsnius. 24 
valandom vėliau nukrito iki 13 
laipsnių ir tų metų lapkr. 12 
užrekorduota šalčiausia diena 
istorijoj.

PABĖGO POLICIJOS 
VIRŠININKAS

Keturių LDS Kuopą 
Veikėju Pasitarimas

Antradienio vakare kaip 7:30, 
lapkričio 18, įvyks labai svar­
bus keturių Southsidės LDS 
kuopų valdybų ir veikėjų pasi­
tarimas. Visi sekamų LDS kuo­
pų valdybų nariai kviečiami da­
lyvauti: 2, 72, 139 ir 204. Pa­
sitarimas įvyks Darbininkų sve­
tainėj, 10413 S. Michigan avė.

Dalyvaus Centro Sekretorius 
Jonas Siurba

šiame keturių LDS kuopų vai- 'Saloną.

MELROSE PARK.—Geriausia 
iš lietuvių biznierių pasilaiko J. 
Gustainis. Turi valgomų daiktų 
krautuvę Melrose Parke ir kitą 
Beloit, Wis. Sako, jam biznis 
labai gerai einasi. Nuolatos pa­
laiko 60 darbininkų, o šeštadie­
niais net iki 70.

Mike Urbonas turi lietuvišką 
užeigą, nors apielinkėj lietuvių 
nedaug. Užeiga randasi prie 21- 
mos gatvės ir Si. Charles Rd. 
Kaip ir Gustainis, Mike Urbo­
nas davė skelbimą j “Vilnies” 
Kalendorių 1942 metam.

Laikas buvo nepatogus ir ne­
galėjau visus lietuviškus biznie­
rius atlankyti Melrose Parke, 
Kiek teko išsikalbėti visi sako, 
jog darbai eina gerai. Atidarius 
naują dirbtuvę apielinkėj pradė­
jo pritrūkti gyvenamų šlubų.

dybų ir veikėjų pdšitarime daly­
vaus ir centro sekretorius Jonas 
Siurba, kuris šiom dienom at­
vyksta Chicagon labai svarbiais 
reikalais. Be kitko, reikės ge­
rai prisirengti būsimam LDS 
seimui, kuris įvyks Chicago j at­
einančią vasarą.

Kviečiu visus virš minėtų kuo­
pi] veikėjus dalyvauti.

Vienas iš Komiteto.

NETYČIA NUŠOVĖ TETĄ

tėvelių yra iš jaunų dienų įga­
vęs prityrimo groserio ir mėsos 
biznyj. Jaunų Deikų krautu­
vė randasi, 3100 S. Lowe Ave.

•'•'tyrusi kapot mėsa. 941 N. Wail®
St.' ’ G4C17)
^Ptwat.inga •vorpivu ••• mataru 

rlSi-bt! oknlhvklata Nereikia natv- 
rusiu. 3GO9 w c’rd «♦ (15-17)

FURNITURE FOR SALE

WEST SIDE.—Netikėtai pasi­
taikė užeiti pas seną mano prie- 
lelį Mr. Palonį, 5627 W. Madi­
son. Po tuom patim antrašu 
Florence Palioniūtė turi Beauty 
" ' , veido ir plaukų grožio
įstaigą.

Davė skelbimą į “Vilnies” Ka­
lendorių ir įstojo į Meno ir Kul­
tūros Kliubą. J. D. B.

Reikale, Kreipkitės pas 
“Vilnies” Rėmėjų

Geras vilnietis C. Nobaras 
nuo daugelio metų, kaip dro­
bės audiniais vcrtelgauja. Jis 
išrenduoja rankšluosčius, stal­
dengtes ir kitokius drobės au­
dinius: viešbučiams, svetai­
nėms, beauty shops už prieina­
mą kainą. Jo įstaiga, Great 
City Linen Supply, randasi 1421 
W. Harrison SI., Telefonai: 
Seeley 0139 ir Cicero 1061.

šeštadienį sustojęs “Vilnies” 
raštinėj, padėjęs dešimkę, pa­
reiškė:

“Visa dėl dienraščio; prenu­
merata ir pora dol. naujam pre­
sui.” Rep. !

Pnrcid'-Adn majai. 5748 S. Trov Av« 
Grovehill 4192. a (13-19)

FARMS-FOR SALE

Lavintam Lengviau 
Susirasti Darbas

Dešimties metų Roberta Long 
radusi revolverį šluboje maniu­
si, jog lai žaislinis šautuvukas ir 
paspaudusi gaiduką. Ant vietos 
nušauta jos teta Nellie Arm­
strong, 73 metų amžiaus.

vir-Buvęs apskričio policijos 
šininkas Willow Springs, Fred 
Hager, nežinia kur prasišalinęs. 
Jis buvo šaukiamas prie grand
džiurės “paaiškinti” kodėl Chi- : 
cagos priemiesčiuose neišnaiki­
nama gemblinimo įstaigos. I

šeštadienio naktį turėjęs pra­
sidėti 200,000 trokerių streikas 
atšauktas. Kaikuriais klausimais 
jau susitaikyta, o kitką išspręs 
unijos ir kompanijų atstovai 
tarpininkaujant mediacijos 
boardui.

Trokeriai priklauso AFL uni­
jai ir turi kontraktus su 900 
kompanijų. Kontraktui šiom 
dienom pasibaigus, kompanijos 
spyrėsi atnaujinti ir išpildyti 
kaikuriuos unijos reikalavimus. 
Unija pagaliaus išgavo “closed 
shop,” o kitkas po užbaigimo 
derybų skaitysis nuo lapkričio 
10 dienos.

VALGYS IR STUDIJUOS

Įsilaužę j E. Burnett apart- 
mentą aną naktį plėšikai išne­
šė setą lėkščių, šaukštų ir ša­
kučių ir didelį Webslerio žody- 
Iną, vertės .$20.

AUKOS RUSŲ KARO PAGELBAI
5.00
5.00
5.00
2.00

L. Levgovd, Gary, Ind. .$10.00
C. Werbickas, Chicago 
J. Alauskas, Chicago 
J. Kancer, Chicago
A. Beliavičia, Chicago
B. Rėklaitis, Scranton, Pa. 2.00
I. Lapinskas,, Chicago 2.00 
F. Konlenis, Batavia,N.Y. 2.00
J. Višinskas, Peck, Mich. 1.00

Viso .$34.00

SEATTLE, WASH.

K. A. Žukauskas ....
U. Urkanas .. . ...........

. $1.00
.. 1.00

V. Jasmantienc........ .. 1.00
A. Burt .................... .. 1.00

$4.00

PEORIA, ILL.
Surinkta M. Whitienes

Anna Bear .............. . $2.00
Man’ White............ .. 1.00
Joshua Herman........ ... 1.00

A. Robass
F. S. Miller

1.00
1.00

Salveth & Schnieder
Family .................... 1.00

D. Yaukosky............ .. 1.00
A. šatkienė .............. . 1.00
J. šatkus.................... .. 1.00
G. Severin ................ .. .50
F. Crenan ................... .. .25
Whistle Bottling Co. .25
James Williams .... ... .50
Harold Wertz ........ .. .25
Leonard Rascoe .... ... .50
E. W. Wertz .......... ... .25
R. V. Rvan ... .. .25
T. Drish .................... ... .50
L. L. Horn .............. ... .50
C. Shawley................ ... .50
J. Bell ...................... ... .50
S. Claren .................. ... .25

■
Viso................ .$15.00

Centraliniam Komitetui j New
Yorką pasiųsta .... $53.00

Dependable Furniture 
Company

3218 So. Halsted Street
Phone Victory 6302

Mes perkame ir 
parduodame viso- žreįaSk- 
kius r,akandus 
taipgi parduodame BJ |y 
už pigiausias kai- :,C įj 
nas.

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street
Room 2014

Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto. 
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679;

I Medicinos Daktarai
Phone: VTRginla 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

’'••te: Manager. Box 266.
La. j_______ (14c20)
on AKRTI m-až’ns Ivgti-nn®. išdirbta. 
Edna Ekblaw. Paxton. Illinois. (14)

Telefonas: YARds 3146

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINTUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

I Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuo 7 iki 9. 

šeštadieniais: 11-12, 2-4. ir 7-9.
Šventadieniais 11-12

•ain-Nelson S: Sons Co., Glenview.
(14-17)

••*. cash, geros jeigos. 2150 W

Ofi®o Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROsnect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal su.tart|

HOME RTTTLDF”

NUŠOVĖ. Atsiųstas iš gaso 
kompanijos pataisyti šildytuvą

William Ossmann pastebėjo, jog 
jam nusisukus berniokas pa-

norint pagauti už apykaklės va­
gį, anas atsisuko ir ant vielos 
nušovė Ossmann’ą.

Jau senokai Chicagos WPA 
viršininkai pradėjo raginti be­
darbius ir WPA darbininkus 
mokintis amatu. Tam naudoja­
ma 10 aukštesniųjų mokyklų ir 
keliolikos fabrikų patogumai. 
Mokslas veltui.

Per tą laiką pralavinta 11,000 
darbininkų ir 10.200 jų jau turi 
neblogai apmokamus darbus, 
šiuom laiku amatų kursus lan­
ko dar 3,200 bedarbių ir WPA 
darbininkų.

Komnanična Unija 
laimėjusi 
Balsavimus

Pullman kompanijos komna- 
ničnos (nepriklausomos) unijos 
sekretorius Harry A. Van Horn, 
šeštadienio rvle paskelbė pasek­
mes balsavimų, kurie įvyko 
penktadieni klausimu pasirinki­
mo unijos. Sulyff io skelbiamom 
skaitlinėm, už CIO paduota 943 
balsai, o už kompaničną uniją 
1,119.

Balsavimai pravesti no prie­
žiūra National Labor Relations 
Boardo atstovo.

Pranešimai iš Kitur Į

nmniis

linmp Taipgi apskaičiuojant gais- 
nunetnliiis.
2035 W. 47<h S*.. Chicago. III.

T.afgvMU 0231

Ofiso Telefonas: VTRginia 0036
Namu—BEVerlv 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue

Šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet 
Trečiadieniais pagal sutarti

RFAT. FSTATF 
Nsnnl-tt'm? Pardavimui

"TOKAM.

rime dideli pasirinkimą namu pirkti 
nž each arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainvti. dėl greitesnio patarnavi-

DETROIT, MICH.
Moterų Pažangos Kliubo Valdybos 

Nutarimas
Liet. Mot. Pažangos Kliubas turi 

perkelti mėnesinį mitingą iš ketvir­
tadienio į penktadienį. Sekantis mi­
tingas įvyks lapkričio 21 d.. 4097 
Porter St. Po mitingo bus lošimas. 
Ateinantį mėnesį bus renkama valdy­
ba, tai mažai laiko bus. Tad visos na­
rės raginamos būti paskirtu laiku. 
(15cl9 K. Lakoniški.

I Vietos Pranešimai |

PAUL M. SMITH & CO. 
REAL ESTATE—LOANS— 

TNSTTWAWF.
4631 S. Ashland Ave.

Phone: VARd.® 5921 
Rezidencijos—KFNwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th 1r S Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

WnOT.FSAV.F FTTRNTTT1RF 
firminis Pardavimas Rakandu

Mokydamas rp«** rakandus. «ii- 
>aimin®’ nuo 40 !k1 Rn%. Mes prjcfn- 
♦nme bile ki’r Pašaukite ar ra*vkite 
del daugiau informacini. Vientik na- 
"innalis’ žinomi da’ktai randa"! na® 
mus ALIŠAUSKAS! Sūnus. 6343 S. 
Western Ave.. Chfcegn. Til. Phone

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

“L” galvekarių linijos sargas 
šeštadienio naktį pavojingai pa­
šovė 14 metų berniuką Clifford 
Janiszewski. Sako, jis “nužiū­
rėjęs” jį blogam elgėsyj.

MARQUETTE PARK
Marquette Parko Moterų Kliubo 

(naujai susitverusio) susirinkimas 
įvyks trečiadienį, lapkričio (Nov.) 19 
d., 8 vai. vakaro, po num. 7030 South 
Campbell Avė. Kviečiame visas mar- 
quetteparketes atsilankyti ir prisira­
šyti prie klubo. (15cl9)

ROSELAND
L.L.D. 79 kuopos susirinkimas 

įvyks trečiadienį, lapkričio (Nov.) 19 
d., 8 vai. vakaro, Roselando Lietuvių 
Kultūros Kliubo Svetainėj, 10413 S. 
Michigan Ave. Visi ir visos dalyvau­
kite laiku, nes mes turime labai daug 
svarbių reikalų apsvarstymui.
(17cl9) Sekr. K. Dagis.

ROSELAND
Antradienį, lapkričio 18 d., Darbi­

ninkų Svetainėje, 10413 Michigan 
Ave., įvyks susirinkimas lietuvių 
veikėjų ir valdybų 139, 204, 72 ir 2 
kuopų. Tai bus pasitarimas apie dau­
gelį reikalų su Centro raštininku. 
Būkite visi kaip 7:30 vai. vakaro. 
(17-18) Vienas iš Komiteto.
LDS 2-ro APSKRIČIO KOMITETO 
susirinkimas įvyks pirmadienį, lap­
kričio, Nov. 17 d., 8 vai. vakaro. “Vil­
nies’’ svetainėje. Visi nariai malo­
nėkit būti laiku, nes turime daug 
svarbių reikalų aptarimui. (17)

Sekr. J. Skeberdyė.
(17)

•Jon MM

I Viffmiai Pranešimai I
LIETUVIU EX-MAINIERIU KLIUBO 
susirinkimas ivyks lapkričio 16 d., 
sekmadieni. 2-ra vai. popiet. C. Ūke­
lio Svetainei. 3436 S. Lituanica Avė. 
Turime svarbių reikalų. Malonėkite 
visi dalyvauti. (14-15)

Valdyba.

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTIST AS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

IŠDIRBAU! VISOKIUS MATRA. 
SUS. Pas mus gausite pigiau. 
Taipgi galite gauti lovas, springsus 
ir atnaujintus matrasus. Darbą 
garantuojame. Duodame mažais 
išmokėjimais.

4537 S. ASHLAND AVĖ.

Phone HEMIock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTIST AS

6924 So. Western Avenue 
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

DABAR AR NIEKAD
Kainos ant N»mu Greiiai Kvla. Paslėkiihintite Pamatyti 

Šituos ir Kitus Mūsų BARGENUS 
5-kiu kambariu mūro bungalow, už.........................

10 kambarį) rūminghauzė..........................................
4 pagyvenimų ir vienas bcismente...........................
8 pagyvenimų, modemiškas, rendų į metus $4.100.
12 pagyvenimu, rendu $5.400.....................................
4 Storai ir 9 pagyvenimai Rendų $5,460 ..................
20 pagyvenimų. Rendų $9.270..............................
5 Storai, lotas 80x125.......................................................
80 karų garadžius. lotas 120x125 ...............................
3 lotai ant Archer Avė., netoli Kedzie................................   $2,000.00

Taipgi visokių ir visur Bizniu. Farmų, Rezortu lengvais išmokėjimais arba 
mainais. PASKOLOS ANT NAMŲ už 4'Z> ir RAŠAU VISOKIOS RŪŠIES 
INŠIURINĄ.

JOHN SINKUS, 2442 W. 63rd St., Prospect 9000

DR. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r ie i n amą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVE

3409 S. Halsted Street
PHONE YARds 3089

...$5.000 00 
-4.750.00 

$11.500 00 
$19.500.00 
$22.000 00 

,.$20.000.00 
.$30.000.00 
$12.000.00 
$16.500.00

/fjetrsix’ - 
/Knygą Pūbv i 
| Knycų I

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted St.

‘sniv X.mqs3ujji
Geri Cigarai,
Skanus Vynas

ir Degtinė
JAMES JANULEVIČIA
ANNA BAGDONAS, Sav.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVE: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1828

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti
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